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                                               ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  Καταρχάς  θα ήθελα να ευχαριστήσω το εκπαιδευτικό µου Ίδρυµα που 
µε αφορµή την πτυχιακή µου εργασία, µου δόθηκε η ευκαιρία να 
εµβαθύνω τις γνώσεις µου επάνω στον τοµέα της ύλης των σπουδών µου. 

  Ερευνόντας λοιπόν τα διάφορα στοιχέια που συλλέκτησαν κατά την 
αναζήτηση µου διαπίστωσα αλήθειες, οι οποίες άλλοτε ειναι ευχάριστες 
και ενίοτε δυσάρεστες, σαν κάποιος πίνακας ζωγραφικής µε πολλά και 
διάφορα χρώµατα. Επέλεξα λοιπόν να ανακαλύψω την έννοια του 
τουρισµού στην Κρήτη και ειδικότερα στον ∆ήµο Μαλεβυζίου (λόγο 
συγγενηκές ρίζες που µε συνδέουν µε την περιοχή) όχι µόνο διότι ο 
τουρισµός χαρακτηρίζεται ως η πρώτη πήγη εισοδήµατος της Κρήτης, 
αλλά κύριως για της πολιτισµικές και περιβαλλοντολογικές επιρροές του. 
Ένας τουρισµός που διαµορφώνει, χτίζει, αναπλάθει και κάποιες φόρες 
καταστρέφει χαρακτήρες και τοπία αν δεν αξιοποιηθεί µε αρµονία. 

  Με αυτό τον τρόπο κατάφερα να αναπτύξω την εργασία µου στα εξής 
τέσσερα  κεφάλαια : 

  Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέροµαι στον τουρισµό σε γενικές γραµµές 
δηλάδη την έννοια του στην οικονοµία  όπως επίσης νοµικά τη σηµαίνει, 
πως αναπτύσσεται και τους λόγους για τους οποίους οι ανθρώποι έιτε 
ταξιδεύουν είτε όχι. Ακολουθεί το επόµενο κεφάλαιο, ερευνητική 
µέλετη στον δήµο Μαλεβυζίου, όπου αναλύω τον τρόπο, τους στόχους 
και την µεθοδολογία της µέλετης, καθώς επίσης τις πήγες απο τις οποίες 
συγκέντρωσα όλο το υλικό στην ενότητα 2.1. Παρακάτω µαθαίνουµε για 
τα  διάφορα χαρακτηριστικά της περιοχής µελέτης(δοιηκιτηκά και φυσικά 
χαρακτηριστικά), ώστε να καταλάβουµε που αναφερόµαστε. Έπειτα 
ακολουθεί η ενότητα  µε τις κλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής και 
κάποια καιρικά φαινόµενα. Παρακάτω θα ανακαλύψουµε τις ζώνες 
προστασίας του τόπου µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην παραλιακή ζώνη, 
που έχει την µεγαλύτερη τουριστική ανάπτυξη .Έτσι είµαστε πλέον 
έτοιµοι να δούµε την τεχνική υποδοµή µε τις συγκοινωνίες και µεταφορές 
στο Μαλεβύζι. Στο κεφάλαιο 3 µπαίνουµε σιγά σιγά στα 
χαρακτηριστίκα της οικονοµίας κατανοόντας τους τρείς διάφορους 
τοµείς της τοπικής οικονοµίας (πρωτογενής, δευτερογενής και 
τριτογενής τοµέας) , για να επισηµάνω  στις σύντοµες ενότητες  3.4 και 
3.5 γοργά την φυσική ενέργεια και τις επικοινωνίες, ώστε να καταλήξω  
στην σήµαντικότητα του φυσικού περιβάλλοντος και την προστασία του. 
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Βλέποντας όλες τις παραπάνω ενότητες είµαστε έτοιµοι να γνωρίσουµε 
στο τελευταίο κεφάλαιο τον τουρισµό στο Μαλεβύζι µε τις κοινωνικές 
και πολιτισµικές του επιδράσεις. Γρήγορα διαπιστώνουµε πως πρέπει να 
αναφέρθουµε στους ανθρώπους και κλάδους που ζουν µε ή από τον 
τουρισµό στην ενότητα ξενοδοχειακό δυναµικό για να καταλήξουµε µε 
της επιπτώσεις του, είτε αρνητικές είτε θετικές στην περιοχή µελέτης, 
ώστε να αναφέρω στην τελευταία ενότητα 4.4 τα προσωπικά µου 
συµπέρασµατα και κάποιες πρότασεις οι οποίες θα µπορούσαν να 
συµβάλλουν σε µια ανοδικά κλιµακοτή ανάπτυξη του τουρισµού στην 
περιοχή µελέτης.  
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                                      ΚΕΦΑΛΑΙΟΚΕΦΑΛΑΙΟΚΕΦΑΛΑΙΟΚΕΦΑΛΑΙΟ    1111    

                                    ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

                  1.1 ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 
 Ο τουρισµός δεν είναι ένα φαινόµενο ή ένα απλό σύνολο 
βιοµηχανιών. Είναι µία ανθρώπινη δραστηριότητα η οποία 
περιγράφει την συµπεριφορά, την χρήση µέσων και την 
αλληλεπίδραση µε άλλες οικονοµίες και περιβάλλοντα. Εµπλέκει την 
φυσική κίνηση των τουριστών µε τοποθεσίες διαφορετικές από τους 
τόπους διαµονής τους. 
 Το µεγαλύτερο µέρος του παγκόσµιου τουρισµού είναι µία µορφή 
αναψυχής, η οποία συνεπάγεται τη χρήση του προαιρετικού χρόνου 
των ατόµων. Υπάρχει όµως κάποιο µέρος του που είναι συνδεδεµένο 
µε υποχρεώσεις, όπως για παράδειγµα είναι οι απαιτήσεις της 
δουλειάς και της υγείας. Παρόλο που για τον τουρισµό δεν υπάρχει 
ένας ορισµός καθολικά αποδεκτός, όλοι συµφωνούν ότι το ταξίδι και 
ο τουρισµός περιλαµβάνουν: 
 

Α) Τουριστικές ανάγκες και κίνητρα 
Β) Τουρισµό επιλεκτικής συµπεριφοράς και προορισµούς 

            Γ) Ταξίδι µακριά από το σπίτι 
    ∆) Αγοραστικές αλληλεπιδράσεις µεταξύ των τουριστών και 
εκείνων που εφοδιάζουν µε αγαθά για την ικανοποίηση των 
τουριστών. Επιδράσεις στους ντόπιους, στην οικονοµία, στο 
περιβάλλον. 

 
  
 Για τον έλεγχο των επιδράσεων του τουρισµού είναι αναγκαίο να 
αναλύσουµε τις οικονοµικές συνέπειες που αυτός συνεπάγεται και να 
αλληλοσυσχετίσουµε την οικονοµία µε την κοινωνιολογία, την 
ψυχολογία και την γεωγραφία του τουρισµού. Χρειαζόµαστε κατά 
συνέπεια ορισµούς που θα µας επιτρέψουν να παράγουµε µετρήσιµες 
µεταβλητές οι οποίες θα µας βοηθήσουν στην ανάλυση. Για 
στατιστικούς σκοπούς, οι ευρύτερα αποδεκτοί ορισµοί για τους 
διεθνείς επισκέπτες, που προσυµφωνήθηκαν στο Συνέδριο των 
Ηνωµένων Εθνών στη Ρώµη το 1963, πάνω στο διεθνές ταξίδι και 
τον τουρισµό, είναι: 

Α) Τουρίστες – προσωρινοί επισκέπτες σε µία χώρα που µένουν 
τουλάχιστον 24 ώρες, µε σκοπό την αναψυχή ή τη δουλειά 



7 

 

Β) Εκδροµείς – προσωρινοί επισκέπτες που µένουν σε µία χώρα 
λιγότερο από 24 ώρες, για τους ίδιους σκοπούς, εξαιρετέων  των 
επιβατών διέλευσης “transit passengers” 

 
     Παρά τις µετέπειτα τροποποιήσεις αυτοί οι ορισµοί εξακολουθούν 
να σχηµατίζουν ουσιαστικά τον πυρήνα των ορισµών του ταξιδιού 
και του τουρισµού.  
 
 

                               1.2 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

     
 Η οικονοµική συνεισφορά του τουρισµού µετριέται σε όρους 
επενδύσεων, απασχόλησης, ισοζυγίου πληρωµών, αποτελεσµάτων σε 
κοινότητες και επιδράσεων στο φυσικό περιβάλλον των τόπων 
υποδοχής. Ο τουρισµός µπορεί να αποτελέσει τον υποκινητή της 
τουριστικής ανάπτυξης και της διεύρυνσης της οικονοµίας και να 
οδηγήσει µία οικονοµία σε υψηλότερα επίπεδα υλικής ευηµερίας.  
   Συµβάλλει στην ανάπτυξη πολλών κλάδων της οικονοµίας µέσα 
από τις πολλαπλασιαστικές του επιδράσεις στους άλλους κλάδους της 
οικονοµίας. Οι δαπάνες των τουριστών διοχετεύονται µέσα από τις 
τουριστικές επιχειρήσεις σε άλλους τοµείς, για την αγορά ειδών 
εµπορίου, αγροτικών προϊόντων κλπ., γεγονός που τονώνει 
αποτελεσµατικά τους τοµείς αυτούς. Ακόµα αποτελεί παράγοντα 
δηµιουργίας και ανακατανοµής του εισοδήµατος. Οι τουριστικές 
δραστηριότητες συµβάλλουν στην κοινωνικά δικαιότερη και 
οικονοµικά ευρύτερη κατανοµή του εθνικού εισοδήµατος και στην 
ανάπτυξη της περιφέρειας. 
 
  
 

                          1.3 ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΝΟΜΙΚΑ 

   
Οργανωµένο ταξίδι είναι προκαθορισµένος συνδυασµός τουλάχιστον 
εκ των ακολούθων στοιχείων ήτοι µεταφοράς, διαµονής, άλλων 
τουριστικών υπηρεσιών µη συµπληρωµατικών της µεταφοράς ή της 
διαµονής που αντιπροσωπεύουν σηµαντικό τµήµα του οργανωµένου 
ταξιδιού, εφόσον η εν λόγω παροχή υπερβαίνει τις 24 ώρες ή 
περιλαµβάνει µία διανυκτέρευση και πωλείται ή προσφέρεται προς 
πώληση σε µία συνολική τιµή. Οργανωµένο ταξίδι θεωρείται και 
όταν η παροχή των επί µέρους υπηρεσιών ενός και του αυτού 
οργανωµένου ταξιδιού γίνεται µε ξεχωριστή τιµολόγηση. 
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  1.4 ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΦΡΑΓΜΟΙ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ  ΚΙΝΗΣΗΣ            
      
 Η πραγµατοποίηση τουριστικής µετακίνησης, για λόγους 
ευχαρίστησης, είναι µία ανθρώπινη συµπεριφορά που µαθαίνεται. 
Κατά συνέπεια οι άνθρωποι πρέπει να παρακινούνται να ταξιδεύουν 
για ευχαρίστηση. Από τη στιγµή που θα πραγµατοποιήσουν το πρώτο 
τους τουριστικό ταξίδι είναι πιθανό να θέλουν να το επαναλάβουν 
ολοένα και συχνότερα. Ο τουρισµός αναµφίβολα αποφέρει 
ικανοποιήσεις που µόνο οι τουριστικές εµπειρίες µπορούν να 
εξασφαλίσουν. Όπως είναι γνωστό, ο άνθρωπος ταξιδεύει συνήθως 
για περισσότερους από ένα λόγο. Τα βασικά κίνητρα για να 
πραγµατοποιήσει ένα τουριστικό ταξίδι µπορούν να διακριθούν σε 
τέσσερις κατηγορίες και συγκεκριµένα στις εξής: 
 

Α) Φυσικά και κλιµατολογικά κίνητρα: σε αυτήν την 
κατηγορία τουριστικών κινήτρων ανήκουν φυσικά και τα 
κλιµατολογικά στοιχεία που ασκούν ισχυρή έλξη στους 
τουρίστες, όπως είναι για παράδειγµα η µορφολογία του 
εδάφους, η βλάστηση, η ηλιοφάνεια, η θερµοκρασία κλπ. 
Τα κίνητρα αυτά συµβάλλουν αποφασιστικά στην 
διαµόρφωση ορισµένων µορφών τουρισµού και 
συγκεκριµένα του τουρισµού χειµερινών σπορ, του 
θαλάσσιου τουρισµού, του τουρισµού παραχείµασης, του 
ορεινού τουρισµού κλπ. 

 
Β) Πολιτιστικά κίνητρα: σε αυτή την κατηγορία 
τουριστικών κινήτρων ανήκουν όλα εκείνα τα πολιτιστικά 
στοιχεία που συνθέτουν την πολιτιστική κληρονοµιά µίας 
χώρας υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, όπως για 
παράδειγµα ιστορικοί χώροι, αρχαιολογικά µνηµεία, 
µουσεία, πινακοθήκες, λαϊκή τέχνη κλπ. Τα κίνητρα αυτά 
ασκούν περιορισµένη επίδραση στους σηµερινούς 
τουρίστες και ειδικότερα σε αυτούς που κάνουν µαζικό 
τουρισµό. 

 
Γ) Οικονοµικά κίνητρα: σε αυτή την κατηγορία 
τουριστικών κινήτρων ανήκουν όλα εκείνα τα οικονοµικά 
στοιχεία που συνθέτουν το κόστος ζωής στις χώρες 
υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, το κόστος του 
ταξιδιού, το κόστος του τουριστικού πακέτου κλπ. Τα 
στοιχεία αυτά επηρεάζουν καθοριστικά τις µεγάλες µάζες 
των τουριστών, που ανήκουν κατά κανόνα  στις µεσαίες 
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εισοδηµατικές τάξεις, να επισκεφτούν ένα τουριστικό 
προορισµό 
 
∆) Ψυχολογικά κίνητρα: σε αυτή την κατηγορία 
τουριστικών κινήτρων ανήκουν οι εσωτερικές 
παρορµήσεις των τουριστών που επισκέπτονται έναν 
τουριστικό προορισµό και που οφείλονται στην 
ψυχολογική ανάγκη που αισθάνονται για αλλαγή, δηλαδή 
για κάτι νέο ή διαφορετικό. Τα κίνητρα αυτά, σε 
συνδυασµό µε τη βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου, 
επηρεάζουν καθοριστικά τη λήψη αποφάσεων εκ µέρους 
τους να επισκεφθούν γνώριµους ή νέους τουριστικούς 
προορισµούς. 

 
 

 Τα κίνητρα δεν έχουν πάντα την ίδια επίδραση στα άτοµα, αλλά 
διαφέρει αυτή βασικά ανάλογα µε την ηλικία και το µορφωτικό τους 
επίπεδο. Η ηλικία µπορεί χωρίς άλλο να παίξει σηµαντικό ρόλο στους 
τύπους των τουριστικών εµπειριών που αποτελούν πόλο έλξης για τα 
µεµονοµένα άτοµα. Οι νέοι άνθρωποι έχουν υψηλή ανεκτικότητα για 
όλους τους τύπους καινούριων τουριστικών εµπειριών και τούτο γιατί 
αυτοί είναι περισσότερο δεκτικοί νέων ιδεών και λιγότερο επιρρεπείς 
σε παλιές αντιλήψεις. Οι νέοι άνθρωποι ενδιαφέρονται συνήθως για 
νέους τουριστικούς προορισµούς και νέες τουριστικές εµπειρίες. 
 Για τα µεσήλικα άτοµα οι ανέσεις µπορεί να είναι περισσότερο 
σηµαντικές. Τα άτοµα αυτά έχουν κάποια κοινωνική θέση και 
επιθυµούν να έχουν ανέσεις που συνδέονται µε τη θέση αυτή. 
Μερικοί µεσήλικες πάλι επιθυµούν να ταξιδεύουν οµαδικά. Αυτή η 
προτίµηση θα πρέπει να αποδοθεί κατά κύριο λόγο στην παρέα που 
επιθυµούν να έχουν κατά την διάρκεια της τουριστικής τους 
µετακίνησης και της πρόσκαιρης βραχυχρόνιας παραµονής τους στον 
τουριστικό προορισµό που επισκέπτονται, καθώς επίσης στη 
σιγουριά και την ασφάλεια που αισθάνονται όταν ταξιδεύουν 
οµαδικά και κυρίως όταν υπάρχει και συνοδός στο γκρουπ. 
 Σε πιο προχωρηµένη ηλικία τα άτοµα αναπτύσσουν συνήθως 
απέχθεια για τουριστικές µετακινήσεις στο εξωτερικό και ταυτόχρονα 
µία βαθµιαία προτίµηση για εσωτερικό τουρισµό. Συγκεκριµένη 
όµως ηλικία για να συµβεί αυτό δεν υπάρχει. 
 ∆ιαφορές στο µορφωτικό επίπεδο επηρεάζουν τους τύπους των 
νέων τουριστικών εµπειριών, που ένα άτοµο είναι πρόθυµο να 
βιώσει. Όπως είναι γνωστό, άτοµα µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο 
συνήθως κερδίζουν περισσότερα χρήµατα και έχουν υψηλότερη 
κοινωνική θέση από αυτά των οποίων το µορφωτικό επίπεδο είναι 
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χαµηλότερο. Όσα µάλιστα από αυτά κατέχουν διοικητικές θέσεις σε 
επιχειρήσεις, είναι υποχρεωµένα να ταξιδεύουν συχνά στο εξωτερικό 
αλλά και στο εσωτερικό για επαγγελµατικούς λόγους. Είναι φυσικό 
λοιπόν η κατηγορία αυτών των ατόµων να βρίσκεται στο επίκεντρο 
του ενδιαφέροντος όλων όσων ειδικεύονται στην παροχή 
µεµονοµένων ή συνδυασµένων τουριστικών υπηρεσιών, όπως για 
παράδειγµα οι τουρ οπερέιτορς, οι ταξιδιωτικοί/τουριστικοί 
πράκτορες, οι αεροπορικές εταιρείες κλπ. 
 Υπάρχουν ορισµένοι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι δεν 
ταξιδεύουν πολύ ή δεν ταξιδεύουν καθόλου. Οι λόγοι, που ας 
σηµειωθεί αποτελούν προϊόν ψυχολογικών αναλύσεων, κάθε άλλο 
παρά σαν τελικές απαντήσεις µπορούν να θεωρηθούν στα ερωτήµατα 
που τίθενται σχετικά µε το γιατί ταξιδεύουν οι άνθρωποι και που 
ταξιδεύουν. Παρ’όλα αυτά όµως από µελέτες που έχουν γίνει 
παρέχεται η δυνατότητα να ταξινοµηθούν οι φραγµοί της τουριστικής 
µετακίνησης των ανθρώπων σε έξι µεγάλες κατηγορίες και 
συγκεκριµένα στις εξής: 
 

Α) Κόστος: οι καταναλωτές/χρήστες ενεργούν µέσα στο 
πλαίσιο νοµισµατικών περιορισµώ, που σηµαίνει ότι οι 
δαπάνες για τουρισµό πρέπει να ανταγωνιστούν µε τις 
άλλες δαπάνες που πραγµατοποιούν αυτοί από το 
διακριτό τους εισόδηµα. Το διακριτό εισόδηµα, όπως 
είναι γνωστό, είναι αυτό που αποµένει από το καθαρό 
εισόδηµα µετά την αφαίρεση των βιοτικών δαπανών. Οι 
καταναλωτές λοιπόν, δηλαδή οι πιθανοί τουρίστες, αν 
συµπεριφέρονται ορθολογιστικά, θα πρέπει να 
διαλέξουν αυτά τα τουριστικά αγαθά και υπηρεσίες και 
σε αυτές τις ποσότητες, ποιότητες και ποικιλίες που 
τους επιτρέπει το διακριτό τους εισόδηµα, έτσι ώστε 
από την κατανάλωση ή χρήση τους να µεγιστοποιείται 
η ωφέλεια ή χρησιµότητά τους. 
 
Β) Έλλειψη χρόνου: µία από τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις για να µπορέσει κανείς να κάνει 
τουρισµό είναι αναµφισβήτητα η ύπαρξη ελεύθερου 
χρόνου. Θα πρέπει όµως να διευκρινιστεί ότι ο 
ελεύθερος χρόνος για τον οποίο ο λόγος αναφέρεται 
στους εργαζόµενους και όχι σε ειδικές κατηγορίες 
ανθρώπων, όπως είναι για παράδειγµα οι συνταξιούχοι, 
οι εισοδηµατίες κλπ, οπότε ο ελεύθερος χρόνος είναι 
οπωσδήποτε αυξηµένος. Ο γενικός τουρισµός, δηλαδή 
ο τουρισµός διακοπών, συνδέεται άµεσα µε τα µεγάλα 
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περιθώρια ελεύθερου χρόνου, όπως είναι οι άδειες που 
δικαιούνται οι εργαζόµενοι κάθε χρόνο. Κατά συνέπεια, 
όσο µεγαλύτερα είναι τα περιθώρια ελεύθερου χρόνου 
που έχει στη διάθεσή του ο άνθρωπος σήµερα, τόσο 
µεγαλύτερα είναι τα περιθώρια ικανοποίησης των 
διάφορων αναγκών και επιθυµιών του, µεταξύ των 
οποίων βέβαια και των τουριστικών µε την πλατιά 
έννοια του όρου. 
 
Γ) Περιορισµοί υγείας: η κατάσταση της υγείας των 
ανθρώπων, η αρτιµέλειά τους κλπ. πολλές φορές βάζει 
φραγµούς στην τουριστική τους µετακίνηση, ενώ 
ορισµένες φορές την κάνει και απαγορευτική. Αυτά τα 
άτοµα είνα συνήθως καταδικασµένα να µένουν στο 
σπίτι τους όλο το χρόνο, εκτός αν τα οικονοµικά τους 
από τη µία πλευρά και από την άλλη η φυσική τους 
κατάσταση το επιτρέπουν, θα κάνουν τουρισµό υγείας 
ή θεραπευτικό, όπως χαρακτηρίζεται και αλλιώς, ή 
τουρισµό αναπήρων, ή ατόµων µε ειδικές ανάγκες, 
όπως χαρακτηρίζεται και αλλιώς.  
 
∆) Οικογενειακή κατάσταση: οι γονείς και τα παιδιά 
τους ιδιαίτερα όταν αυτά είναι µικρά, αντιµετωπίζουν 
πολλές φορές προβλήµατα, τα οποία αν δεν βάζουν 
φραγµό στην τουριστική τους µετακίνηση τουλάχιστον 
την δυσκολεύουν σηµαντικά. Τα προβλήµατα αρχίζουν 
όταν και οι δύο γονείς είναι εργαζόµενοι. Για να κάνουν 
τουρισµό διακοπών, θα πρέπει οι άδειές τους να 
συµπίπτουν, κάτι που δεν είναι πάντα εύκολο να γίνει. 
Εξάλλου, η τουριστική µετακίνηση µιας οικογένειας µε 
µικρά παιδιά δεν είναι εύκολη υπόθεση τόσο κατά την 
διάρκεια του ταξιδιού όσο και κατά την διάρκεια της 
πρόσκαιρης βραχυχρόνιας παραµονής σε ένα 
τουριστικό προορισµό. Πέρα από αυτό όµως, οι 
µακρινοί τουριστικοί προορισµοί πρέπει φυσιολογικά 
να αποκλείονται. Το ίδιο πρέπει να ισχύει για 
τουριστικούς προορισµούς µε ελλειπή ή και ανύπαρκτη 
οργάνωση νοσοκοµειακής περίθαλψης. Επειδή ακριβώς 
οι τουρ οπερέιτορς συνειδητοποιούν τα προβλήµατα 
που αντιµετωπίζουν οι οικογένειες, όταν θέλουν να 
κάνουν τουρισµό, ανέπτυξαν τον οικογενειακό 
τουρισµό. Έτσι λοιπόν προσφέρουν στις οικογένειες 
φθηνά πακέτα και σε περίπτωση που δεν είναι προσιτά 
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στους προϋπολογισµούς τους, τους κάνουν επιπλέον 
και ειδικές εκπτώσεις για τα παιδιά. Επίσης οι 
τουριστικοί προορισµοί για τους οποίους φτιάχτηκαν τα 
τουριστικά πακέτα, έχουν την κατάλληλη υποδοµή και 
ανωδοµή για οικογενειακό τουρισµό, δηλαδή παιδικές 
χαρές, παιδικές πισίνες, παιδικούς σταθµούς κλπ. και 
ακόµα εξειδικευµένο προσωπικό για να προσέχει και να 
συντροφεύει τα µικρά κυρίως παιδιά, όταν οι γονείς 
τους ασχολούνται µε κάτι άλλο. 
 
Ε) Έλλειψη ενδιαφέροντος: η έλλειψη πληροφόρησης 
για τουριστικούς προορισµούς που θα µπορούσαν να 
προσφέρουν στους επισκέπτες ικανοποίηση και 
ευχάριστες εµπειρίες αποτελεί φραγµό στην τουριστική 
µετακίνηση ορισµένων ατόµων, που όσο παράξενο και 
αν φαίνεται στις ηµέρες µας έχουν πολύ λίγο ή και 
καθόλου ταξιδέψει στην ζωή τους για τουριστικούς 
λόγους. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι 
τα άτοµα εκείνα δεν έχουν καµία σχέση µε τα άτοµα 
εκείνα τα οποία δεν κάνουν τουρισµό επειδή δεν έχουν 
χρήµατα ή ελεύθερο χρόνο. 
 
Ζ) Φόβος: υπάρχει µία κατηγορία ανθρώπων που για 
λόγους φοβίας δεν µετακινούνται τουριστικά και 
ιδιαίτερα στο εξωτερικό. Οι λόγοι είναι πολλοί και 
διάφοροι. Έτσι λοιπόν υπάρχουν άτοµα που δεν 
ταξιδεύουν σε τουριστικούς προορισµούς, όταν το 
µεταφορικό µέσο είναι αποκλειστικά και µόνο το 
αεροπλάνο, επειδή φοβούνται τα αεροπορικά ταξίδια. 
Άλλα πάλι άτοµα φοβούνται να ταξιδέψουν µε άλλα 
µεταφορικά µέσα και σε περιίπτωση που δεν 
προσφέρονται εναλλακτικά µεταφορικά µέσα µε τα 
οποία δεν φοβούνται να ταξιδέψουν, τότε θα 
προτιµήσουν να µην ταξιδέψουν καθόλου. Εκτός από 
τα άτοµα που διακρίνονται για τη φόβια που έχουν να 
χρησιµοποιήσουν κάποιο µεταφορικό µέσο για την 
τουριστική τους µετακίνηση, υπάρχουν και άλλα που 
έχουν άλλες φοβίες, οι οποίες τα εµποδίζουν για 
τουριστικούς λόγους. Τέτοιου είδους φόβους µπορόυν 
να προκαλούν για παράδειγµα οι πόλεµοι, οι κοινωνικές 
αναταραχές, οι επιδηµίες και η αρνητική δηµοσιότητα 
για έναν τουριστικό προορισµό ή µία ευρύτερη 
τουριστική περιοχή. 
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                                                       ΚΚΚΚΕΦΑΛΑΙΟΕΦΑΛΑΙΟΕΦΑΛΑΙΟΕΦΑΛΑΙΟ    2222    

        ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ  ΜΕΛΕΤΗ  ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΜΑΛΕΒΥΖΙΟΥ 

                       2.1 ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 
        Α) Στόχοι             
                             Κεντρικός στόχος της µελέτης είναι: 

1) Η κατάρτιση του Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης της δράσης 
2) Η επεξεργασία του προγράµµατος εφαρµογής του Στρατηγικού 

Σχεδίου 
3) Ο προσδιορισµός των αναγκαίων µηχανισµών υλοποίησης του 

Σχεδίου 
 
  
         Β) Κατευθύνσεις             
                            Οι βασικές κατευθύνσεις της µελέτης είναι: 
 

1)  Η αναδιάρθρωση, ο εκσυγχρονισµός, και η καθετοποίηση του 
πρωτογενή τοµέα µε στόχο την ορθολογική εκµετάλλευση της 
γεωργικής γης και του ζωικού κεφαλαίου, η αύξηση του 
αγροτικού εισοδήµατος και η δηµιουργία τάσεων ισορροπίας 
στην οικονοµία της περιοχής η οποία έχει µεταβληθεί τα 
τελευταία χρόνια. 

 
 
 

2)  Η υποστήριξη του τοµέα του τουρισµού και η ανάπτυξη 
εναλλακτικών µορφών του κατά τρόπο ώστε να διατηρηθεί η 
υπάρχουσα τουριστική δραστηριότητα, να αναβαθµιστούν οι 
προσφερόµενες υπηρεσίες και τέλος να αναδειχθούν και να 
αξιοποιηθούν ευρύτερα οι φυσικοί και πολιτιστικοί χώροι της 
περιοχής και ιδιαίτερα της ενδοχώρας. 

 
 
 

3)  Η υποστήριξη του δευτερογενή τοµέα τόσο στην µεταποίηση 
γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων όσο και στην 
ανάπτυξη της χειροτεχνίας και βιοτεχνίας, κλάδοι οι οποίοι 
µπορούν να δράσουν αυτόνοµα αλλά και συµπληρωµατικά 
τόσο στη γεωργική παραγωγή όσο και στον τουρισµό. 
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4)  Η προστασία του περιβάλλοντος µε την µελέτη και 
προγραµµατισµό των ανάλογων διαδικασιών και την λήψη των 
κατάλληλων µέτρων, κυρίως για τα απόβλητα και τα 
απορρίµµατα και ακόµη η αποκατάσταση του φυσικού 
περιβάλλοντος. 

        
      ∆ιαδικασία 
  Η εκπόνηση της µελέτης περιλαµβάνει τα παρακάτω στάδια:  
 
      Α) Συγκέντρωση πρωτογενών στοιχείων 

    Τα στοιχεία αφορούν την υφιστάµενη κατάσταση όλων των τοµέων 
που συµβάλλουν ή µπορούν να συµβάλλουν στην ανάπτυξη της 
περιοχής, και πιο συγκεκριµένα: 

1) Φυσικά χαρακτηριστικά της περιοχής 
2) ∆ιοικητικά χαρακτηριστκά 
3) Πληθυσµιακά χαρακτηριστικά 
4) Χρήσεις γης 
5) Παραγωγική δραστηριότητα 
6) Υποδοµές 
7) Περιβάλλον 

 
     Επίσης συγκεντρώθηκαν όλα τα στατιστικά στοιχεία, οι διάφορες 
µελέτες, έρευνες και δηµοσιεύµατα που αφορούν την περιοχή, 
προκειµένου να υπάρξει η µεγαλύτερη δυνατή επάρκεια και 
αξιοπιστία των απόψεων και δεδοµένων που διατυπώνονται. 

  
              Οι πηγές συγκέντρωσης τέτοιων στοιχείων είναι: 

 
1)      ΥΠΕΘΟ 
2)      ΥΠΕΧΩ∆Ε 
3)      Περιφέρεια 
4)      Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
5)      Όραµα ΑΕ 
6)      ΕΣΥΕ 
7)      ΕΟΜΜΕΧ 
8)      ΕΟΤ 
9)      ΟΑΕ∆ 

                            10)       Υπουργείο Πολιτισµού 
                            11)      Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας 
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  Β) Επεξεργασία πρωτογενών στοιχείων 
     Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν ταξινοµήθηκαν, ιεραρχήθηκαν και  
αναλύθηκαν κατά τρόπο ώστε για κάθε αναπτυξιακό τοµέα:  

1) Να εµφανίζεται αναλυτικά η υφιστάµενη κατάσταση. 
2) Να είναι δυνατός ο εντοπισµός και η αξιολόγηση των «ασθενών 

αναπτυξιακών στοιχείων». 
3) Να είναι δυνατός ο προσδιορισµός και ο καθορισµός των 

µέσων βελτίωσης της κατάστασης. 
 

 
Γ) Εντοπισµός προβληµάτων κατά αναπτυξιακό τοµέα 
     Με βάση τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας των πρωτογενών 
δεδοµένων αξιολογήθηκαν και οµαδοποιήθηκαν τα βασικά αναπτυξιακά 
προβλήµατα της περιοχής δράσης ανά τοµέα και προσδιορίστηκε το 
πλαίσιο βελτίωσής τους. 
 
 
∆) Σχεδιασµός και σύνθεση του τελικού πλαισίου αναπτυξιακών 
µέτρων και έργου 
      Με βάση τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από τη φάση της 
ανάλυσης καθορίστηκε το τελικό πλαίσιο των απαραίτητων 
αναπτυξιακών µέτρων και ενεργειών κατά αναπτυξιακό τοµέα. Τα 
παραπάνω έργα και ενέργειες θα είναι δύο βασικών κατηγοριών: 
                          
            1) Κύρια Αναπτυξιακά Έργα (HARD) 
            2) Έργα και Ενέργειες Υποστήριξης (SOFT) 

 
 
 
 

                          

 

                      2.2  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

     Α) ∆ιοικητικά Χαρακτηριστικά  
 

    Η περιοχή µελέτης αποτελείται πλεόν από 19 Κοινότητες που         
υπάγονται στον δήµο Μαλεβιζίου. 
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Οι κοινότητες µε αλφαβητική σειρά είναι οι εξής: 
 
 
1)  ∆ήµος: 
Μαλεβύζι 
 

2) Κοινότητες :       -        Ανάλογοι Προέδροι 
 
Αηδονοχώρι                   Πιτσούλης Αγαµέµνωνας 
Αχλάδα                           Πεδιώτης Γεώργιος     
Αστυράκι                        Μάρκακης Ιωάννης    
Γάζι                                Απλαδά Βασιλεία 
Γωνιές                             Παντερής Ιωάννης 
∆αµαστά                          Μαυράκης Κωνσταντίνος 
Καλέσσια                        Βασιλάκης Αντώνιος 
Καµάρι                           Χατζάκης Νικόλαος 
Καµαριώτη                     Πατρωνάκης Κωνσταντίνος 
Κεραµούτσι                     Θραψανιωτάκη Καλλιόπη        
Κορφές                           Φαραζάκης Κωνσταντίνος 
Κρουσώνας                     Βογιατζάκης Ιωάννης 
Λουτράκι                         Καλλέργης Ελευθέριος    
Μαράθι                            Κοκκινάκης Θεοφάνης    
Μονή                               Πατραµάνης Ιωάννης 
Ροδιά                               Σταµατάκης Αντώνιος 
Σάρχο                              Αδαµάκης Γεώργιος 
Τύλλισος                          Παπάζογλου Ιωάννης 
Φόδελε                             Φακουκάκης Ιωάννης       
 

 
 
 
 

        Β) Φυσικά χαρακτηριστικά 
         

1) Μορφολογία 
    Η περιοχή µελέτης εκτείνεται µεταξύ του ορεινού όγκου του 
Ψηλορείτη και της πεδινής και λοφώδους λεκάνης του Ηρακλείου.  
Χαρακτηριστικό στοιχείο της λεκάνης είναι η πεδιάδα του 
Σκαφιδαρά που επεκτείνεται νοτίως των Λινοπεραµάτων και µέχρι το 
χωριό Γάζι. ∆υτικά του Σκαφιδαρά η πεδιάδα τερµατίζεται απότοµα 
από την απόκρηµνη ασβεστολιθική πλαγιά του υψώµατος της Κέρης. 
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Το ύψωµα της Κέρης έχει τετράγωνο σχεδόν σχήµα και διαστάσεις 
2,5 επί 2,5 km. 
 

 
2) Γεωλογικά Στοιχεία  

      Η Κρήτη γενικότερα χαρακτηρίζεται από έντονη τεκτονική 
δραστηριότητα εξαιτίας της θέσης της στο µέση της Μεσογείου και 
αποτελεί τον συνδετικό κρίκο µεταξύ της Αλπικής ορογένεσης της 
Ευρώπης και της Ασίας. Σύµφωνα µε τη θεωρία των κινούµενων 
πλακών, η Κρήτη συµµπιέζεται από την Αφρικανική πλάκα, η οποία 
κινείται βόρεια, και έτσι τα οριζόντια στρώµατά της αναγκάζονται να 
ανυψωθούν ή να καταβυθιστούν και να σχηµατιστούν οροσειρές, 
ρήγµατα, καταβυθίσεις, κ.ά. 
 Στην κεντρική Κρήτη, οι βαθύτεροι σχηµατισµοί που έχουν 
διαπιστωθεί ανήκουν στην Ιόνιο Ζώνη και αποτελούνται από ελαφρά 
µεταµορφωµένα πετρώµατα (σχιστόλιθους και µάρµαρα). Επάνω από 
την Ιόνιο Ζώνη τοποθετούνται διαδοχικά: το Φυλλιτικό Σύστηµα, η 
ασβεστοδολοµιτική σειρά της Τρίπολης, η Ζώνη της Πίνδου ή Εθιάς, 
οι ορίζοντες Μιαµού και Βάτου και ο ορίζοντας της Άρβης των 
Αστερουσίων µε κρυσταλλοχιστώδη και οφιολιθικά πετρώµατα της 
Πελαγωνικής Ζώνης. 
 Τα ανώτερα (τελευταία) στρώµατα της Ιονίου Ζώνης 
αντιπροσωπεύονται από φλύσχη Ολιγοκαινικής ηλικίας. Αυτό 
σηµαίνει ότι η απώθηση όλων των εσωτερικών ζωνών επάνω από την 
Ιόνιο Ζώνη έγινε µετά το Κάτω Ολιγόκαινο, δηλαδή πριν 35 
εκατοµµύρια χρόνια. Γενικότερα το νεογενές στην Κρήτη διακρίνεται 
σε 5 µεγάλες στρωµατογραφικές ενότητες (στρώµατα µε τα ίδια 
λιθολογικά και παλαιοντολογικά χαρακτηριστικά): Πρίνας, Τεφελίου, 
Βρυσών, Ελληνικού, Αγίας Γαλήνης. 
 
 
 

 
                              2.3  ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
             
       Α) Κλίµα 

 Το κλίµα της επαρχίας Μαλεβυζίου έχει τα χαρακτηριστικά του  
Μεσογειακού κλίµατος µε θερµό και ξηρό καλοκαίρι και ήπιο και 
βροχερό χειµώνα. Η περιοχή λόγω της γεωµορφολογίας της µπορεί 
να διακριθεί σε δύο κλιµατικές ζώνες, την παραλιακή µεσογειακή 
ζώνη και την ορεινή ζώνη. 
  Στις ζώνες αυτές παρατηρείται διαφορά στο θερµοµετρικό εύρος 
και στο ύψος των κατακρηµνισµάτων. Έτσι η πρώτη ζώνη 
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χαρακτηρίζεται από µεγαλύτερες χειµερινές και θερινές 
θερµοκρασίες, χαµηλότερο ύψος βροχής, και µεγαλύτερη σχετική 
υγρασία από ότι η δεύτερη ζώνη.  
  Ενδεικτικά αναφέρονται οι τιµές της µέσης ετήσιας βροχόπτωσης 
στους τέσσερις (4) αντιπροσωπευτικούς βροχοµετρικούς σταθµούς 
της περιοχής για την περίοδο 1993-2003. 
 
Ηράκλειο – 476,2 mm 
Φοινικιά – 635,9 mm 
Κρουσώνας – 4.000,1 mm 
 Λεκάνη του Ψηλορείτη – 1.330,9 mm  
 

ΜΕΣΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΗΜΕΡΩΝ ΒΡΟΧΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ            

ΜΕΛΕΤΗΣ, 1993-2003 
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    Το κλίµα της περιοχής είναι χαρακτηριστικό µεσογειακό κλίµα 
δηλαδή ευκρατό και µάλλον ξηρό. Ο χειµώνας αρχίζει στα µέσα του 
∆εκεµβρίου, το δε καλοκαίρι αρχίζει το Μάιο, ενώ η άνοιξη διαρκεί 
µικρό µόνο χρονικό διάστηµα (Μάρτιο-Απρίλιο). 
 Το κλίµα γενικότερα της περιοχής χαρακτηρίζεται από µία 
βροχερή περίοδο που συµπίπτει µε την περίοδο χαµηλών  
θερµοκρασιών και µικρών ηµερών και µία περίοδο ανοµβρίας που 
είναι µακρά και συµπίπτει µε την περίοδο υψηλών θερµοκρασιών. 
Ένα άλλο χαρακτηριστικό είναι η ραγδαιότητα των πρώτων 
φθινοπωρινών βροχών, το οποίο σε συνδυασµό µε το ανάγλυφο του 
εδάφους και την γεωλογική δοµή του, και την έλλειψη δασικής 
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βλάστησης, κυρίως στα ορεινά, προκαλεί σοβαρά προβλήµατα 
διάβρωσης. 
 Οι βροχοπτώσεις, όπως προαναφέρθηκε, διαφέρουν από περιοχή 
σε περιοχή, ενώ κατά µέσο όρο κυµαίνονται σε 480,70 mm ετησίως, 
σύµφωνα µε στοιχεία του Βροχοµετρικού Σταθµού Ηρακλείου.   
 
 

                             
 
 

ΜΕΣΟ ΥΨΟΣ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΩΝ 
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Series1

 
 

 
 Η µέση θερµοκρασία τοποθετείται γύρω στους 18-19o C 
(βαθµούς), µε µέση ελάχιστη τους 12ο C (Ιανουάριος) και µέση 
µέγιστη 26,1ο C (Ιούλιο-Αύγουστο). 
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ΜΕΣΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ, 1993-

2003 
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   Η σχετική υγρασία κυµαίνεται από 56% τους θερινούς µήνες ως 
67% τους µήνες Νοέµβριο-Ιανουάριο. 
 

 
 

                                    ΜΕΣΗ ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 
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 Χιόνια εµφανίζονται µόνο στα ορεινά χωριά, στους πρόποδες του 
Ψηλορείτη. Στις υψηλότερες κορυφές του το χίονι διατηρείται για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα, µέχρι και το Μάιο. Παγετοί και χαλάζι 
εµφανίζονται (σπάνια) νωρίς την άνοιξη και έχουν προκαλέσει στο 
παρελθόν σηµαντικές ζηµιές στις αµπελλοκαλλιέργειες στα πεδινά 
και ηµιορεινά. 
 
 Β) Ανέµοι 
  Οι επικρατέστεροι άνεµοι της περιοχής είναι βόρειοι-βορειοδυτικοί 
(Β-Β∆), η ένταση των οποίων ποικίλλει από τόπο σε τόπο κατά την 
διάρκεια του έτους. Συνήθως κατά το µήνα ∆εκέµβριο, οι βόρειοι-
βορειοδυτικοί άνεµοι λόγω της αυξανόµενης συχνότητας και έντασης 
προκαλούν την πτώση της θερµοκρασίας. Η σφοδρότητα των ανέµων 
µειώνεται κατά τον Ιανουάριο, οπότε και παρατηρούνται µερικές 
καλοκαιρινές µέρες (Αλκυονίδες). 
 Τα µελτέµια που είναι βόρειοι περιοδικοί άνεµοι, πνέουν από τα 
τέλη Μαΐου µέχρι και τον Οκτώβριο, µε µεγαλύτερη ένταση τους 
µήνες Ιούλιο- Αύγουστο και πλήττου ιδιαίτερα την περιοχή και 
ειδικότερα τα παράλια που συγκεντρώνουν την συγκεκριµένη 
περίοδο µεγάλο αριθµό τουριστών. 

 

 2.4 ΖΩΝΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΟΥ     

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

 

Σε όλη την παραλιακή ζώνη της περιοχής µελέτης παρουσιάζονται 
φαινόµενα έντονης οικιστικής και τουριστικής ανάπτυξης, συγχρόνως 
µε την ύπαρξη του υγροβιότοπου του Αλµυρού και οχλουσών 
χρήσεων (εργοστάσιο ∆ΕΗ στα Λινοπεράµατα, αποθήκες καυσίµων). 
 Χρειάζεται να γίνει µελέτη Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου που θα 
καθορίζει τις επιτρεπόµενες χρήσεις γης ανά περιοχή, τους όρους και 
περιορισµούς δόµησης και τους περιορισµούς στην κατάτµηση της 
γης (που αποτελεί την έναρξη της διαδικασίας κατασκευής 
αυθαιρέτων). 
 Ειδική προστασία χρειάζονται οι ορεινοί όγκοι, και ιδιαίτερα αυτοί 
για τους οποίους υπάρχει προοπτική ανάπτυξης ειδικών µορφών 
τουρισµού. Οι τρόποι προστασίας µπορούν να καθοριστούν µετά από 
Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη (σύµφωνα µε τον Ν. 1650/86 για την 
προστασία του περιβάλλοντος). 
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Α) Παραλιακή Ζώνη 
 Χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη δραστηριοτήτων τουρισµού και 
αναψυχής του πολεοδοµικού συγκροτήµατος Ηρακλείου, την 
γρήγορη οικιστική ανάπτυξη του ∆ήµου Γαζίου (που αποτελέι το 
δυτικό µέρος του πολεοδοµικού συγκροτήµατος Ηρακλείου) και από 
την ανάπτυξη παραθεριστικής κατοικίας σε χώρους γεωργικών 
καλλιεργειών των κοινοτήτων Αχλάδας και Ρογδιάς. Παράλληλα 
υπάρχουν λειτουργίες του πολεοδοµικού συγκροτήµατος Ηρακλείου 
(εγκαταστάσεις Πανεπιστηµίου και ΙΤΕ), και οχλούσες 
εγκαταστάσεις όπως το εργοστάσιο της ∆ΕΗ και αποθήκες τσιµέντου 
και καυσίµων στα Λινοπεράµατα. 
 Επισηµαίνεται ότι ένα µέρος της ζώνης αυτής καλύπτεται από την 
µελέτη για την αναθεώρηση της απόφασης 16/1981 του Εθνικού 
Συµβουλίου Χωροταξίας και Περιβάλλοντος που αφορά τις χρήσεις 
γης στην ευρύτερη περιοχή Ηρακλείου, από τα Μάλια µέχρι την Αγ. 
Πελαγία και σε βάθος µέχρι τις Αρχάνες. 
 Η απόφαση αυτή του 1981(που ελήφθη µετά τις προτάσεις της 
µελέτης ρυθµιστικού σχεδίου Ηρακλείου το 1979 του Π.Λουκάκη), 
λόγω αλλαγής των δεδοµένων από το 1979 µέχρι σήµερα, έχει 
δηµιουργήσει πολλά προβλήµατα, ειδικά στην χωροθέτηση 
βιοτεχνικών χρήσεων. 
 Η µελέτη αναθεώρησης της µελέτης του Γ.Αλεξάκη 
παρουσιάστηκε πρόσφατα στην Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
Ηρακλέιου και προτείνει ολοκλήρωση των οικοδοµικών 
συνεταιρισµών, οι οποίοι θα καλύψουν µέρος της ζήτησης κατοικιών 
του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος Ηρακλείου και νέες θέσεις για 
εγκαταστάσεις µέσης και χαµηλής όχλησης (βιοτεχνικές ζώνες) στο 
Γάζι (130 στρ.), στην Τύλισσο και στον Κρουσώνα. 
 Στην παραλιακή ζώνη έχουν ήδη ανατεθεί από το ΥΠΕΧΩ∆Ε 
πολεοδοµικές µελέτες επέκτασης και πράξεις εφαρµογής στον ∆ήµο 
Γαζίου (Γάζι, Αγ. Μαρίνα, ∆υτικό Πολεοδοµικό Κέντρο). Επίσης 
εκπονείται πολεοδοµική µελέτη στην Αγ. Πελαγία της κοινότητας 
Αχλάδας, η οποία προτείνεται να ολοκληρωθεί.  
 Τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από την ανάπτυξη 
παραθεριστικής κατοικίας, τους οικοδοµικούς συνεταιρισµούς και 
την ύπαρξη ασυµβίβαστων χρήσεων προτείνεται να αντιµετωπισθούν 
από Μελέτη Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ) που θα καθορίσει για 
όλη την παραλιακή ζώνη τις επιτρεπόµενες χρήσεις γης ανά περιοχή, 
τους όρους και περιορισµούς δόµησης και τους περιορισµούς στην 
κατάτµηση της γης (που αποτελεί την έναρξη της διαδικασίας 
κατασκευής αυθαιρέτων). Στη ζώνη αυτή χρειάζονται να γίνουν νέες 
πολεοδοµικές µελέτες για την περιοχή του ∆ήµου Γαζίου από τη νέα 
έθνική οδό µέχρι τη θάλασσα και δυτικά µέχρι το Γαζανό ποταµό. 
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Επίσης χρειάζεται να γίνει πολεοδοµική µελέτη για τον οικισµό 
Παλαιόκαστρο της κοινότητας Ρογδιάς. 
 
Β) Ορεινή Ζώνη 
 Χαρακτηρίζεται από τη µεγάλη έκταση βοσκοτόπων στο ορεινό 
όγκο του Ψηλορείτη και γεωργικές καλλιέργειες παραδοσιακού 
τύπου (ελιές, αµπέλια) σε ορεινά και λοφώδη εδάφη. Υπάρχει 
δυνατότητα ανάπτυξης ειδικών µορφών τουρισµού (ορειβατικού, 
φυσιολατρικού, κλπ.). Κέντρα ανάπτυξης ειδικών µορφών τουρισµού 
µπορούν να δηµιουργηθούν στους Ασίτες, στον Πρινιά και στον 
Κρουσώνα, από όπου είναι εύκολη η προσπέλαση στις ορεινές 
περιοχές.  
 Στην Αγ. Βαρβάρα, λόγω της καλής πρόσβασης µε επαρχιακούς 
δρόµους προς Μεσσαρά, προς Ζαρό, προς Πρινιά – Ασίτες και προς 
Αγ. Θωµά, υπάρχει η δυνατότητα ανάπτυξης υπηρεσιών διηµέρευσης 
και πληροφόρησης για τους διερχόµενους. 
 Στη ζώνη αυτή υπάρχουν οικισµοί που διατηρούν τον 
παραδοσιακό χαρακτήρα της λαϊκής αρχιτεκτονικής. Για τους 
οικισµούς αυτούς παρουσιάζεται η ανάγκη να διατηρηθεί ο 
παραδοσιακός αρχιτεκτονικός χαρακτήρας τους και συγχρόνως να 
µπορούν να γίνουν µε ειδικές µελέτες της αρχιτεκτονικής 
φυσιογνωµίας των οικισµών, µε παροχή κινήτρων για την 
αναστήλωση των παραδοσιακών σπιτιών, µε ειδικούς όρους δόµησης 
για οµάδες οικισµών µε κοινά αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά και µε 
τον καθορισµό ικανοποιητικού πλάτους για τους βασικούς δρόµους 
των οικισµών. Πολεοδοµική µελέτη εκπονείται για τον ορισµό της 
Αγ. Βαρβάρας και εκπονείται η ολοκλήρωσή της. 
 Ειδική προστασία χρειάζονται οι ορεινοί όγκοι και ιδιαίτερα αυτοί 
για τους οποίους υπάρχει προοπτική ανάπτυξης ειδικών µορφών 
τουρισµού. Οι τρόποι προστασίας µπορούν να καθοριστούν µετά από 
Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη (σύµφωνα µε το Ν. 1650/86 για την 
προστασία του περιβάλλοντος.) 
 
Γ) Πεδινή-ηµιορεινή Ζώνη 
 Χαρακτηρίζεται από τις γεωργικές καλλιέργειες σε εύφορα πεδινά 
ή λοφώδη εδάφη που αποτελούν και το µεγαλύτερο ποσοστό της 
έκτασής της. Συγχρόνως οι οικισµοί της ζώνης που έχουν καλή οδική 
σύνδεση µε το Ηράκλειο και διαθέτουν στοιχειώδεις υπηρεσίες και 
υποδοµές αποτελούν ήδη τόπο κατοικίας εργαζόµενων στο Ηράκλειο 
και µπορούν να αναπτυχθούν ως περιοχές κατοικίας του 
πολεοδοµικού συγκροτήµατος Ηρακλείου. 
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Συµπεράσµατα 
 Οι τρεις ζώνες της περιοχής µελέτης που προαναφέρθηκαν (α. 
Παραλιακή, β. Ορεινή και γ. Πεδινή – ηµιορεινή ζώνη) 
παρουσιάζουν διαφορετικά χωροταξικά και πολεοδοµικά 
χαρακτηριστικά και διαφορετικά προβλήµατα. Τα συµπεράσµατα της 
µέχρι τώρα µελέτης οδηγούν σε διαφορετικές σκέψεις και προτάσεις 
για την αντιµετώπιση των προβληµάτων σε κάθε ζώνη. 

 

2.5 ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ 

 
       Α) Οδικές συγκοινωνίες- µεταφορές 

Γενικά 
 Η συγκοινωνία και οι µεταφορές εξυπηρετούνται από το οδικό 
δίκτυο της περιοχής µελέτης, το οποίο κατατάσσεται σε τρεις 
κατηγορίες: εθνικό, επαρχιακό και τοπικό. Οι δύο πρώτες κατηγορίες 
είναι θεσµοθετηµένες από την πολιτεία˙ η πρώτη σε επίπεδο 
περιφέρειας και η δεύτερη σε επίπεδο νοµού. Το οδικό δίκτυο έχει 
σχεδόν εξ ολοκλήρου διανοιχτεί και ασφαλτοστρωθεί και βρίσκεται 
σε ικανοποιητική κατάσταση. 
 
 
1) Εθνικό δίκτυο 
 Την περιοχή µελέτης αφορούν δύο εθνικοί δρόµοι, η ΝΕΟ 90 και η 
ΕΟ 97. Η κατάσταση της ΝΕΟ 90 είναι καλή µε εξαίρεση το τµήµα 
της από τον Ξεροπόταµο ως Λινοπεράµατα, όπου πρέπει να 
εξευρεθούν οι απαραίτητοι πόροι για να χρηµατοδοτηθούν οι 
παρεµβάσεις οι οποίες έχουν µελετηθεί. 
 
2) Επαρχιακό οδικό δίκτυο 
 Την περιοχή µελέτης διατρέχει ένα εκτεταµένο δίκτυο επαρχιακών 
δρόµων, οι οποίοι βρίσκονται από µέτρια έως καλή κατάσταση. 
  
3) Τοπικό οδικό δίκτυο 
 Η κατάσταση των δρόµων του τοπικού δικτύου µε εξαίρεση τους 
δρόµους µέσα σε υφιστάµενους οικισµούς είναι µέτρια. Υπάρχει 
ανάγκη για βελτίωση βατότητας κοινοτικών δρόµων καθώς και για 
ετήσια συντήρηση και για διανοίξεις αγροκτηνοτροφικών δρόµων. 
Έχει καταγραφεί επίσης η ανάγκη σε ορισµένους ΟΤΑ για την 
εξεύρεση και διαµόρφωση χώρων στάθµευσης. 
 Σηµειώνεται τέλος ότι σε ΟΤΑ που βρίσκονται σε εξέλιξη 
πολεοδοµικές µελέτες θα παρουσιαστεί η ανάγκη για διανοίξεις 
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δηµοτικών ή κοινοτικών δρόµων µετά την ολοκλήρωση των πράξεων 
εφαρµογής των µελετών αυτών, ταυτόχρονα µε την κατασκευή 
δικτύων ύδρευσης-αποχέτευσης. 
 
Β) Θαλάσσιες συγκοινωνίες- µεταφορές 
 Οι θαλάσσιες συγκοινωνίες – µεταφορές της περιοχής µελέτης 
εξυπηρετούνται από το λιµάνι του Ηρακλείου. Το λιµάνι του 
Ηρακλείου αποτελεί σηµαντικό κόµβο στο δίκτυο των θαλάσσιων 
µεταφορών τόσο της Ελλάδας όσο και της περιοχής της 
Νοτιοανατολική Μεσογείου. Έχει την 3η θέση στην διακίνηση 
επιβατών και την 5η θέση στις αφίξεις πλοίων σε σχέση µε τα λιµάνια 
της χώρας, ενώ σε επίπεδο Κρήτης εξυπηρετεί περισσότερο από το 
µισό της συνολικής επιβατικής κίνησης. 
 Στην περιοχή µελέτης εξάλλου και συγκεκριµένα στα 
Λινοπεράµατα υπάρχουν λιµενικές εγκαταστάσεις που υποστηρίζουν 
την λειτουργία του εργοστασίου της ∆ΕΗ και των εταιριών 
τσιµέντων και καυσίµων που είναι εγκατεστηµένες στην θέση αυτή. 
Από τη λειτουργία των εγκαταστάσεων αυτών δηµιουργείται 
ρύπανση στην θαλάσσια περιοχή των Λινοπεραµάτων. 
 
Γ)  Σχεδιασµός λιµενικών έργων  
 Από τη µελέτη των καθηγητών Κ. Μουτζούρη, Π. Μπαµπίλη, 
Μ.Φράγκου για την προστασία των βορείων ακτών του νοµού 
Ηρακλείου, η οποία εκπονήθηκε για λογαριασµό του ΥΠΕΧΩ∆Ε, 
σηµειώνουµε τις προτεινόµενες παρεµβάσεις που αφορούν τις ακτές 
της περιοχής µελέτης: 
 

1)  Όρµος Φόδελε: µικρό λιµενικό έργο για την 
εξυπηρέτηση των σκαφών στο δυτικό άκρο του 
όρµου 

2)  Όρµος Αγίας Πελαγίας: λιµενικό έργο στο βόρειο 
άκρο για την προστασία των σκαφών 

3) Αµµουδάρα: κατασκευή κυµατοθραυστών για την         
προστασία της ακτής 

 
       ∆)  Αποχέτευση-απόβλητα σε ξενοδοχειακές µονάδες 

    Στις ξενοδοχειακές µονάδες της περιοχής θα υπολογισθούν 
κατά το σχεδιασµό αποχετευτικού συστήµατος, λαµβάνοντας 
υπ’όψιν ότι στην περιοχή των Λινοπεραµάτων υπάρχει ένας 
πληθυσµός σχεδιασµού 581 ισοδύναµων κατοίκων, στην 
περιοχή της Αγίας Πελαγίας 2482, στην περιοχή Παλαιόκαστρου 
174 και στην περιοχή της Ρογδιάς 30. Ο ισοδύναµος πληθυσµός 
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υπολογίζεται από τον επίσηµα καταγεγραµµένο αριθµό κλινών 
στον ΕΟΤ. 
     Θεωρείται ότι στον ΕΟΤ υπάρχει καταγεγραµµένο το 2/3 των 
κλινών. Εποµένως για να έχουµε τον πραγµατικό αριθµό των 
κλινών θα πρέπει να προσαυξήσουµε τον επίσηµο αριθµό των 
κλινών κατά 50%. Για σχεδιασµό δεκαετίας εκτιµάται µία 
αύξηση των κλινών κατά 10%. Η κατανάλωση νερού στις 
ξενοδοχειακές µονάδες είναι αυξηµένη κατά 30% σε σχέση µε 
την κατανάλωση σε οικίες. Άρα θα πρέπει να 
πολλαπλασιάσουµε µε το συντελεστή 1,3.  
    Είναι γνωστό σε όλους ότι οι περιοχές όπου υπάρχουν µεγάλα 
ξενοδοχειακά συγκροτήµατα και έχουν δική τους βιολογική 
επεξεργασία των λυµάτων αρνούνται να συνδεθούν µε το δίκτυο 
για να αποφύγουν την πληρωµή των τελών αποχέτευσης αλλά 
ακόµα γιατί χρησιµοποιούν τα επεξεργασµένα λύµατα για 
άρδευση των κήπων. Εποµένως, στις περιοχές Αµµουδάρα και 
Αγία Πελαγία εκτιµάται ότι θα αποχετευτεί το 50% των 
λυµάτων, στα Λινοπεράµατα το 20% και στο Φόδελε (παραλία) 
0%. 
 

       Ε) Απορρίµµατα 
   Η ελεγχόµενη εναπόθεση των απορριµµάτων είναι µία από τις 
κυριότερες µεθόδους διάθεσης τους και η πλέον διαδεδοµένη. Η 
πλειοψηφία όµως των µέχρι σήµερα χώρων διάθεσης των 
απορριµµάτων στη χώρα αποτελείται από χώρους ανεξέλεγκτων 
απορρίψεων, είτε είναι αναγνωρισµένοι από την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση είτε όχι. 
  Η φράση «Υγειονοµική Ταφή» συνδέεται πολλές φορές µε τις 
αρνητικές επιπτώσεις και σύµφωνα µε το κοινό είναι ένας χώρος 
που βρωµάει, καπνίζει και ρυπαίνει την ατµόσφαιρα και τα νερά, 
καταστρέφει την φύση και αποτελεί εστία ποντικών και 
εντόµων. ∆υστυχώς αύτην την άποψη έχουν ακόµη και πολλά 
άτοµά τόσο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση όσο και στους 
αρµόδιους φορείς. 
  Ενώ όλοι βλέπουν την αναγκαιότητα σωστής αντιµετώπισης 
του προβλήµατος, εκείνο που κυριαρχεί στο κοινό είναι «καµιά 
χωµατερή στην περιοχή µας». Κι αν βρεθεί µετά από µελέτη ο 
κατάλληλος χώρος είναι σίγουρο ότι οι διαµαρτυρίες και οι 
ενέργειες των κατοίκων θα είναι πολλές. 
   Έτσι, υπάρχει ο κίνδυνος, µε την σκέψη ότι ενεργούν για την 
προστασία του περιβάλλοντος να εµποδίζουν την βελτίωση και 
την προστασία τους. Γι’αυτό το σκοπό είναι απαραίτητη η 
πληροφόρηση του κοινού για την Υγειονοµική Ταφή και τον 
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τρόπο λειτουργίας της, ενώ µερικά παραδείγµατα σωστής 
εφαρµογής αυτής της µεθόδου είναι ικανά να µετριάσουν ή γιατί 
όχι να αποβάλλουν την αντίδραση του κοινού, που είναι δίκαιη 
από την σηµερινή κατάσταση που επικρατεί. 
   Η Υγειονοµική Ταφή δεν πρέπει να αντιµετωπίζεται µόνο σαν 
τεχνολογικά εύκολη, απλή και οικονοµικά συµφέρουσα 
«βολική» λύση, αλλά σαν µία ρεαλιστική προσέγγιση, µία 
αναπόφευκτη επέµβαση (άρα και επιβάρυνση) στο οικοσύστηµα 
που στοχεύει όχι φυσικά να εξαλείψει, αλλά να αντιµετωπίσει 
θετικά µέχρι το βαθµό που καθορίζουν οι τεχνοοικονοµικές 
δυνατότητες το πρόβληµα της διάθεσης των απορριµµάτων. 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στις οικολογικές επιπτώσεις 
και τα προβλήµατα που µπορούν να δηµιουργηθούν από τις 
ανεξέλεγκτες αποθέσεις και ο τρόπος αντιµετώπισής τους 
(εξυγίανση). 
 

       Ζ) Ύδρευση 
    Η εικόνα στον τοµέα της ύδρευσης σκιαγραφείται από την 
ύπαρξη του προβλήµατος της ανεπάρκειας νερού το οποίο 
αντιµετωπίζουν πολλοί από τους ΟΤΑ και το πρόβληµα της 
κακής κατάστασης ή της επέκτασης των υφιστάµενων δικτύων 
ύδρευσης το οποίο αντιµετωπίζουν µερικοί από τους ΟΤΑ της 
περιοχής µελέτης. 
    Η αξιοποίηση υφιστάµενων γεωτρήσεων και πηγών και 
ιδιαίτερα των πηγών του Αλµυρού, η ανόρυξη νέων 
γεωτρήσεων, η αντικατάσταση και επέκταση εσωτερικών δικτύν 
ύδρευσης µαζί µε την ορθολογική διαχείριση του υδάτινου 
δυναµικού της περιοχής θεωρούνται ενέργειες καθοριστικής 
σηµασίας. 

 
       Η)  Άρδευση 

    Οι αρδευόµενες εκτάσεις στην περιοχή µελέτης είναι (σε 
ποσοστιαία βάση) από τις χαµηλότερες στην Ελλάδα παρά τις 
τεράστιες ανάγκες που υπάρχουν µε δεδοµένο τον κατεξοχήν 
γεωργικό της χαρακτήρα. Σε κάποιους ΟΤΑ υπάρχει έλλειψη 
δικτύων, ενώ σε άλλους τα υφιστάµενα δεν επαρκούν µε 
συνέπεια τα νερά των γεωτρήσεων (σε όσους ΟΤΑ υπάρχουν) να 
µην µπορούν να αξιοποιηθούν. 
    Βασικό γνώρισµα της περιοχής είναι η έλλειψη υποδοµών 
άρδευσης, ενώ τα προγραµµατισµένα έργα είναι (τα 
περισσότερα) σε επίπεδο µελέτης και αφορούν κυρίως τις 
εγκαταστάσεις νέων δικτύν, την επέκταση υφιστάµενων και την 
δηµιουργία µικρών φραγµάτων και λιµνοδεξαµενών. 



28 

 

     

                                                ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

        ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 
                                  3.1 ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 
Γεωργία 
    Γενικά: Ο γεωργικός τοµέας συµβάλλει πρωταρχικά στην 
οικονοµία της περιοχής, η οποία στηρίζεται κατά κύριο λόγο στις 
καλλιέργειες της ελιάς και του αµπελιού. ∆ιαφοροποίηση στις 
παραδοσιακές αυτές καλλιέργειες παρατηρείται µόνο στις κοινότητες 
Φόδελε, Ρογδιά, Αχλάδα και στο ∆ήµο Γαζίου, στις οποίες εκτός των 
άλλων συναντάµε καλλιέργειες οπωροκηπευτικών κυρίως. 
 Οι περιοχές αυτές έχουν σαν βασικό ακόµη γνώρισµα ότι είναι 
ανεπτυγµένος ο τουριστικός τοµέας, στο Γάζι µάλιστα υπάρχει 
ιδιαίτερη εµπορική δραστηριότητα καθ’όλη τη διάρκεια του έτους. 
 Οι βασικότερες καλλιέργειες στην περιοχή µελέτης είναι οι εξής: 

      Α) Αµπελουργία 
      Β) Ελαιοκαλλιέργεια 

 
 Εκτός από τις καλλιέργειες αυτές, ένας µεγάλος αριθµός των  
κατοίκων της περιοχής µελέτης ασχολείται µε: 

      Α) Κτηνοτροφία 
      Β) Αιγοπροβατοτροφία 
      Γ) Χοιροτροφία 
      ∆) Αλιεία 
   

                         3.2 ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

   Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται η ανάλυση του δευτερογενή 
τοµέα της περιοχής, επίσης η µεταποίηση µε κύριες κατευθύνσεις 
στους εξής άξονες: 

 
 

Α) Στην αποτύπωση της εξελικτικής πορείας του τοµέα από την 
πλευρά του αριθµού µεταποιητικών καταστηµάτων και της 
απασχόλησης σε αυτά. 
Β) Στην κλαδική διάρθρωση του τοµέα και στην εξελικτική 
πορεία της κλαδικής διάρθρωσης 
Γ) Στα µεγέθη των µεταποιητικών µονάδων και στην εξέλιξή 
τους διαχρονικά 
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∆) Στα στοιχεία που αποτυπώνουν τη σηµασία του δευτερογενή 
τοµέα συνολικά, τη συµβολή του στην οικονοµική 
δραστηριότητα της περιοχής και στη διερεύνηση των 
αλληλεξαρτήσεων του µε τους υπόλοιπους τοµείς οικονοµικής 
δραστηριότητάς τους. 
 
    Το 2003 εµφανίστηκαν 424 καταστήµατα µε 1.296 
απασχολούµενους στο δευτερογενή τοµέα της περιοχής µελέτης. Ο 
µέσος όρος απασχολούµενων ανά κατάστηµα είναι 3,06 άτοµα, 
έναντι 2,89 στο νοµό, 2,51 στην περιφέρεια και 5,04 στη χώρα. 
    Ο κλάδος της βιοµηχανίας-βιοτεχνίας έχει το ίδιο έτος 397 
καταστήµατα µε 852 απασχολούµενους, δηλαδή µέσο όρο ανά 
κατάστηµα 2,15 άτοµα έναντι 2,77 του νοµού, 2,39 της περιφέρειας 
και 4,88 της χώρας. Στην περιοχή µελέτης συγκεντρώνεται το 2003 
το 10,62% των καταστηµάτων και το 11,22% των απασχολούµενων, 
στο δευτερογενή τοµέα του νοµού Ηρακλείου, ενώ τα ποσοστά 
συµετοχής στο σύνολο της Κρήτης ανέρχονται σε 4,86% και 5,92% 
αντίστοιχα. Η ποσοστιαία συµµετοχή στο σύνολο της χώρας 
ανέρχεται στο 0,28% των καταστηµάτων και στο 0,17 των 
απασχολούµενων. 
 

 
       Μεταποίηση 
      Α) Κλάδοι ειδών διατροφής 

    Για την περίοδο 1999-2003 παρουσιάζεται µείωση των 
µονάδων (-13,58%) και αύξηση της απασχόλησης (15,61%). 
Η αύξηση της απασχόλησης είναι κατά πολύ υψηλότερη από 
την αντίστοιχη του νοµού (2,43%), της περιφέρειας (9,99%) 
και της χώρας (4,92).  
   Αντίθετα, ως προς τα καταστήµατα η µείωση είναι 
σηµαντικότερη από την αντίστοιχη του νοµού (-0,29%), ενώ 
στο ίδιο διάστηµα υπήρξε αύξηση στον αριθµό των 
καταστηµάτων της Κρήτης και της Ελλάδας. Η µέση 
απασχόληση ανέρχεται από 2,53 άτοµα ανά κατάστηµα το 
1999 σε 3,39 το 2003. 

 
       Β) Κλάδος ποτών 

   Αντίθετα µε τον κλάδο των ειδών διατροφής, ο κλάδος 
των ποτών παρουσιάζει αύξηση του αριθµού των µονάδων 
(+22,45%) και µείωση απασχολούµενων (-31,37%) την 
περίοδο 1999-2003. Η ποσοστιαία αύξηση των καταστηµάτων 
είναι µεγαλύτερη του νοµού Ηρακλείου (21,81%) και 
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µικρότερη της περιφέρειας (199,51%) και της χώρας (25,29%) 
στο ίδιο διάστηµα. 
   Μείωση των απασχολούµενων υπάρχει µόνο σε επίπεδο 
χώρας (-3,76%), ενώ υπάρχει αύξηση σε επίπεδο νοµού 
(5,59%) και Κρήτης (14,06%). Η µέση απασχόληση µειώνεται 
από 0,52 άτοµα ανά κατάστηµα το 1999 σε 0,29 το 2003. Η 
ποσοστιαία συµµετοχή του κλάδου των ποτών στο σύνολο της 
βιοµηχανίας-βιοτεχνίας της περιοχής µελέτης αυξάνεται όσον 
αφορά τα καταστήµατα (από 28,65% το 1999 σε 30,23%) και 
µειώνεται όσον αφορά την απασχόληση (7,03% σε 4,11%) 
στο ίδιο διάστηµα. 
      Ο κλάδος των ποτών παρουσιάζει µικρό αριθµό 
απασχολούµενων (σε σχέση µε τον αριθµό των 
καταστηµάτων), γιατί µεγάλος αριθµός καταστηµάτων 
λειτουργεί εποχιακά (π.χ. αποστακτήρια ρακής). 
   Τα  βασικά χαρακτηριστικά της µεταποίησης της περιοχής 
µελέτης είναι: 

1)  Το µικρό µέγεθος των επιχειρήσεων 
2)  Το χαµηλό επίπεδο οργάνωσης, διοίκησης και οικονοµικής 

διαχείρισης 
3)  Προβλήµατα παραγωγής, προµήθειας πρώτων υλών και 

διάθεσης των προϊόντων λόγω του νησιώτικου χαρακτήρα 
της Κρήτης 

4)   Απουσία ειδικών τµηµάτων marketing και εξαγωγών 
5)  Έλλειψη έµπειρων στελεχών επιχειρήσεων και 

εξειδικευµένου  προσωπικού 
6) ∆υσκολία εξεύρεσης επαγγελµατικής στέγης υψηλών 

προδιαγραφών  
7)  Χαµηλός βαθµός εκµετάλλευσης των συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων της περιοχής  
8)  Αδυναµία των υφιστάµενων µηχανισµών για παροχή 

ουσιαστικής υποστήριξης και ενηµέρωσης 

 

                                 3.3 ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 Ο δεύτερος σε σηµασία τοµέας οικονοµικής δραστηριότητας για 
την περιοχή µελέτης είναι ο τριτογενής. Σύµφωνα µε την απόγραφή 
του πληθυσµού της ΕΣΥΕ το έτος 1991 στον τριτογενή τοµέα 
απασχολείται σχεδόν το 36% των απασχολούµενων στην περιοχή 
µελέτης, ποσοστό που είναι αρκετά χαµηλό σε σύγκριση µε το 
αντίστοιχο του Νοµού Ηρακλείου (50.3%), της περιφέρειας Κρήτης 
(50%) και της Ελλάδας (54.8%) 
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Η διάρθρωση του τριτογενή τοµέα της περιοχής το 2003 
παρουσιάζεται ποσοστιαία στο διάγραµµα που ακολουθεί. 
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ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ, Απογραφή Καταστηµάτων Απασχόλησης, 
2003 
 
 

 Όπως είναι φανερό από τα στοιχεία του διαγράµµατος, το 
µεγαλύτερο µέρος των καταστηµάτων και της απασχόλησης στον 
τριτογενή τοµέα εµφανίζονται στον κλάδ του εµπορίου, εστιατορίων 
και ξενοδοχείων µε ποσοστά της τάξης του 88,67% και 92,60% 
ταυτόχρονα. Ο κλάδος αυτός εµφανίζει µεγαλύτερο µέσο µέγεθος 
καταστηµάτων από τους περισσότερους κλάδους του τριτογενή 
τοµέα, εφόσον αντιστοιχούν 2,30 απασχολούµενοι σε κάθε 
κατάστηµα. 
 

                                           3.4 ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 Οι εµβαλωµατικές λύσεις που δόθηκαν στο παρελθόν και 
αφορούσαν το ενεργειακό πρόβληµα της Κρήτης ταλαιπώρησαν και 
εξακολουθούν να ταλαιπωρούν όχι µόνο την περιοχή αλλά ολόκληρη 
την Κρήτη. Οι τελευταίες εξελίξεις µε την εγκατάσταση νέου ΑΗΣ 
στον Αθερινόλακο Λασιθίου εκτιµάται ότι θα δώσουν λύση στο 
χρόνιο αυτό πρόβληµα. 
 Σε καµία περίπτωση όµως δεν θα πρέπει να αγνοηθεί η δυνατότητα 
εκµετάλλευσης στην Κρήτη των ήπιων µορφών ενέργειας (ηλιακή – 
αιολική) και ειδικότερα στην περιοχή µελέτης όπου υπάρχουν τρεις 
τουλάχιστον περιοχές (Αγ. Βαρβάρα, Κρουσώνας, Αχλάδα) µε 
τέτοιες δυνατότητες.  
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                               3.5 ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ  
  
     Η κατάσταση των τηλεπικοινωνιών κρίνεται σχετικά καλή µε 
εξαίρεση λίγους ορεινούς ΟΤΑ όπου παρουσιάζονται προβλήµατα 
κατά τους χειµερινού µήνες κυρίως. 
 Όµως και τα προβλήµατα αυτά προβλέπεται να λυθούν πολύ 
σύντοµα αφού ο ΟΤΕ προγραµµατίζει έργα που αφορούν 
εκσυγχρονισµό και επέκταση των υφιστάµενων δικτύων µε την 
εγκατάσταση νέων ψηφιακών παροχών, µηχανηµάτων σύγχρονης 
τεχνολογίας, νέων υπηρεσιών κλπ. 
 
 
 

                                3.6  ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 Α) Γενικά  
    Το τοπίο της επαρχίας Μαλεβυζίου είναι ένα σύνολο τόσο από 
πλούσια φυσικά χαρακτηριστικά όσο και από άφθονα πολιτιστικά 
στοιχεία, αποτέλεσµα της µακρόχρονης επίδρασης του ανθρώπου στη 
φύση και του πολιτισµού τον οποίο ανέπτυξε για να επιζήσει δια 
µέσου των αιώνων. Η εικόνα του τοπίου αντικατοπτρίζει την 
προσαρµογή αλλά και την επίδραση του ανθρώπου στο περιβάλλον, 
καθώς και τον τρόπο οργάνωσης της ζωής του κάτω από 
συγκεκριµένες περιβαλλοντικές και κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες. 
 Σηµαντικές αλλαγές κατα τις τελευταίες δεκαετίες έχουν επιφέρει 
στην Επαρχία µία οµογενοποίηση του τοπίου. Η παραδοσιακή µικτή 
γεωργία έχει αντικατασταθεί από µονοκαλλιέργεια ελιάς και 
αµπελιού µε αλόγιστη χρήση της άρδευσης, των λιπασµάτων και των 
φυτοφαρµάκων.  
 Οι γεωργικές καλλιέργειες επεκτείνονται συνεχώς σε βάρος της 
δασικής βλάστησης στις ηµιορεινές και ορεινές περιοχές, ενώ ο 
συνδυασµός υπερβόσκηση – λόγω αύξησης του αριθµού των 
αιγοπροβάτων – πυρκαγιές και γεωµορφολογική δοµή της επαρχίας 
έχει ως αποτέλεσµα την υποβάθµιση της παραγωγικότητας των 
εδαφών, τη διάβρωση και την κατά τόπους σκελετοποίηση τους. 
 Το σηµαντικότερο πλήγµα της επαρχίας είναι η βόρεια παραλιακή 
ζώνη, η οποία λόγω της έντονης τουριστικής ανάπτυξης σε άναρχη 
και απρογραµµάτιστη δόµηση έχει οδηγήσει στην αλλοίωση της 
παραδοσιακής φυσιογνωµίας της περιοχής. Παρά τις καταστροφές 
που υπέστη, το τοπίο της επαρχίας Μαλεβυζίου έχει να αναδείξει 
πληθώρα αξιόλογων φυσικών στοιχείων, όπως πλούσια χλωρίδα και 
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πανίδα, σηµαντικά δασικά συγκροτήµατα, υγροβιότοπους, φαράγγια, 
σπήλαια και οροπέδια σε συνδυασµό µε ιστορικά και αρχαιολογικά 
ευρήµατα και αξιόλογους παραδοσιακούς οικισµούς. 
 
 
 Β) ∆άση 

         Γενικά 
   Τα δάση της επαρχίας Μαλεβυζίου είναι υποβαθµισµένα από 
πλευρά οικολογικής σταθερότητας, βιολογικά γηρασµένα και από 
άποψη ξυλαποθέµατος πολύ φτωχά. Είναι περιορισµένα σε περιοχές 
απρόσιτες και καταλαµβάνουν πολύ µικρές εκτάσεις, µόλις το 1,47% 
της συνολικής έκτασης της επαρχίας. Η οικονοµική τους 
εκµετάλλευση είναι ασύµφορη. 
   Συγκεκριµένα, σηµαντικές δασοσκεπείς εκτάσεις συναντάµε στο 
Αστυράκι (5,85%), στη ∆αµάστα (19,82%), στο Λουτράκι (1,89%), 
στη Ρογδιά (1,39%), στις Γωνιές, στο Μάραθο και στον Κρουσώνα. 
∆ασικά είδη µε δασοπονικό ενδιαφέρον είναι η τραχεία πεύκη, το 
κυπαρίσσι και ο πρίνος. Τα παραπάνω είδη δεν συγκροτούν δάση για 
οικονοµική εκµετάλλευση, παρουσιάζουν όµως ιδιαίτερο 
προστατευτικό, αισθητικό και περιβαλλοντικό ενδιαφέρον. 
Σηµαντική είναι η παρουσία και άλλων ειδών σε µικρότερο όµως 
αριθµό και συχνότητα. 
     Η τραχεία πεύκη (Pinus Brutia) απαντάται κατά θέσεις σε όλη την 
έκταση µε τη µορφή αροκών συστάδων ή σύδενδρων. Το κυπαρίσσι 
(Cupressus sempervirens) συναντάται συχνά ακόµα και σε γεωργικές 
καλλιέργειες ως υπολείµµατα από τα απέραντα δάση κυπαρισσίου 
που κάλυπταν το νησί παλαιότερα. Τόσο το κυπαρίσσι όσο και το 
πεύκο απαντώνται σε αµιγή µορφή ή σε µίξη µε άλλα είδη όπως 
πρίνο, σφενδάµι, κ.ά. 
 Τα δάση από αείφυλλα πλατύφυλλα (σκληρόφυλλα) εκτείνονται 
από την παραλιακή ζώνη και µέχρι το υψόµετρο των 1000µ. Τα 
κυριότερα είδη που συναντάµε είναι ο πρίνος, ο σχίνος, η χαρουπιά 
και η αγριελιά.  
 Από τα παραπάνω είδη ο πρίνος είναι ένα από τα κυριότερα και 
πολυτιµότερα είδη στην Κρήτη. Συναντάται σε δενδρώδη και 
θαµνώδη µορφή, σε µίξη µε κυπαρίσσι, σφενδάµι και χαµηλότερα µε 
πεύκο. Χαρακτηριστικές περιοχές µε δάση αείφυλλων πλατύφυλλων 
είναι η περιοχή Αηδονοχώρι-Καµαριώτη-Γωνιές, ∆αµάστα-Φόδελε-
Μάραθος. Η χαρουπιά (Ceratonia siligua) απαντάται στα χαµηλότερα 
και θερµότερα µέρη σε όλη την επαρχία. 
 Τα δάση της περιοχής αλλά και γενικότερα της Κρήτης δέχθηκαν 
και συνεχίζουν να δέχονται έντονες ανθρωπογενείς επιδράσεις, 
άλλοτε µε την µορφή της έντονης κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης, 
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άλλοτε µε την µορφή απρογραµµάτιστων καταστροφικών υλοτοµιών 
και εκχερσώσεων για την εξασφάλιση καύσιµης ύλης για γεωργική 
εκµετάλλευση και οικιστική δραστηριότητα.                                                                                              
 
1)Αναδασώσεις                                                                                                                                                      
Οι πιο σηµαντικές σε έκταση αναδασώσεις της περιοχής είναι: 
Πρινιάς 1500 στρέµµατα, Τύλισσος 40.000 δασικά δέντρα µε µικρό 
όµως ποσοστό επιτυχίας εξαιτίας της υπερβόσκησης, Κρουσώνας 200 
στρέµµατα και Γωνιές 100 στρέµµατα. Οι παραπάνω αναδασώσεις 
έγιναν µε µίξη κωνοφόρων και πλατύφυλλων ειδών σε κοινοτικές και 
µη ορεινές χορτολιβαδικές εκτάσεις. 
 Λόγω της ιδιοµορφίας του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των 
δασικών εκτάσεων στην Κρήτη, όπου το δηµόσιο θεωρεί ότι όλες οι 
δασικές εκτάσεις του ανήκουν (εκτός αν ο ιδιοκτήτης, που µπορεί να 
είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, π.χ. ΟΤΑ, αποδείξει το αντίθετο), 
πολλές δασικές εκτάσεις δεν µπορούν να αναδασωθούν ή να 
αξιοποιηθούν µε πρωτοβουλία του ιδιοκτήτη. 
 

     2) Πυρκαγιές 
 Οι ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες (µακρά ξηροθερµική 
περίοδος, υψηλή θερµοκρασία, χαµηλή υγρασία, έλλειψη 
βροχοπτώσεων, άνεµοι), το είδος της βλάστησης (φρύγανοι, θάµνοι 
ακανθώδεις, κωνοφόρα, αείφυλλα πλατύφυλλα) µαζί µε τους 
εµπρηστές αποτελούν τις κυριότερες αιτίες πυρκαγιών. 
 Τόσο τα δάση όσο και οι δασικές εκτάσεις είναι πυροευαίσθητα 
οικοσυστήµατα. Οι πυρκαγιές σε συνδυασµό µε την υπερβόσκηση 
έχουν σαν συνέπεια την υποχώρηση των φυτοκοινωνιών, την 
αγονοποίηση του εδάφους, την απώλεια των παραγωγικών εδαφών 
που παρασύρονται στη θάλασσα, την δηµιουργία χειµάρρων, καθώς 
και την αλλοίωση και καταστροφή του φυσικού τοπίου και την 
παράλληλη µείωση του προστατευτικού πράσινου. 
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                                   ΚΕΦΑΛΑΙΟΚΕΦΑΛΑΙΟΚΕΦΑΛΑΙΟΚΕΦΑΛΑΙΟ    4444 

                              ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΜΑΛΕΒΥΖΙ 

              4.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ 

 
 Η επαρχία Μαλεβυζίου παρουσιάζεται στον τοµέα του τουρισµού 
να «εκπροσωπεί» το κυρίαρχο µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης που 
προέκυψε τα τελευταία τριάντα χρόνια µε όλες τις αρνητικές τους 
συνέπειες. Η εντελώς απρογραµµάτιστη υπερεκµετάλλευση της 
παραλιακής ζώνης σε αντιπαράθεση µε µία ενδοχώρα πλούσια σε 
φυσικά και πολιτιστικά δεδοµένα, τα οποία όµως συνέβαλαν ή 
(ακόµα και σήµερα) συµβάλλουν και συµµετέχουν στο 
προσφερόµενο τουριστικό προϊόν.  
 Η παραλιακή ζώνη της επαρχίας, εκ των πραγµάτων ευνοηµένη 
από την γειτνίασή της µε το Ηράκλειο, δέχθηκε µια αρκετά υψηλή 
πίεση τουριστικών εγκαταστάσεων και δραστηριοτήτων, χωρίς όµως 
να διαθέτει ούτε τον κατάλληλο σχεδιασµό και προγραµµατισµό, 
αλλά ούτε και τους αντίστοιχους µηχανισµούς για τουριστική 
ανάπτυξη.  
 Επιπλέον, στην µεγάλη παραλιακή ζώνη από Ξεροπόταµο ως και 
τον Αλµυρό και την περιοχή των εκβολών του, υπήρχαν ασύµβατες 
προς τον τουρισµό εγκαταστάσεις για τις οποίες δεν υπήρχε σε καµία 
περίπτωση προγραµµατισµός αντιµετώπισης των συνεπειών τους. Για 
την συγκεκριµένη περιοχή ουδέποτε εφαρµόστηκε η µοναδική µελέτη 
του ρυθµιστικού του Α. Προβελλέγγιου (1965-1967), µε την οποία η 
περιοχή αποκτούσε ένα πραγµατικό αναπτυξιακό εργαλείο. 
 Το ίδιο συνέβη και στην άλλη µεγάλη παραλιακή ζώνη της Αγίας 
Πελαγίας στην οποία κυριάρχησε η εντελώς απρογραµµάτιστη και 
άναρχη «Τουριστική Ανάπτυξη». Και στις δύο περιπτώσεις την 
εγκατάσταση των πρώτων µεγάλων ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων 
ακολούθησε η άναρχη και αυθαίρετη δόµηση και συσσώρευση 
δραστηριοτήτων συναφών του τουρισµού, µε αποτέλεσµα η ποιότητα 
των παρεχόµενων υπηρεσιών να κρίνεται σήµερα από τις χειρότερες 
του «ανεπτυγµένου» βόρειου άξονα του νησιού. 
 Την ίδια χρονική περίοδο στην ενδοχώρα της επαρχίας, µε 
εκπληκτικής οµορφιάς ανθρωπογενές και φυσικό τοπίο, εσυντελείτο 
µία άλλου είδους κατάρρευση. Από την µία η ορεινή ζώνη µε τους 
µικρούς οικισµούς, κύρια στο βορειοδυτικό άκρο της επαρχίας, 
άρχισε να συρρικνώνεται πληθυσµιακά και συνεπώς παραγωγικά και 
από την άλλη η ηµιορεινή και πεδινή ζώνη «πλήρωνε» τις συνέπειες 
των κοινωνικό-πολιτιστικών δεδοµένων και αλλαγών των τελευταίων 
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δεκαετιών αλλά και υφίστατο την µείωση του βασικού γεωργικού 
εισοδήµατος λόγω της φυλλοξήρας. 
 Οι παραπάνω γενικές παρατηρήσεις και εκτιµήσεις οριοθετούν 
κατά κάποιον τρόπο και προσδιορίζουν τις γεωγραφικές ενότητες στις 
οποίες ο τουρισµός όχι µόνο έχει επιδράσει κατά διαφορετικό τρόπο 
αλλά και οι προοπτικές ανάπτυξης και διαχείρισης του 
δραστηριοποιούνται. 
 Θα προσπαθήσω παρακάτω να δώσω, για την κάθε γεωγραφική 
ενότητα ή ζώνη ξεχωριστά, τα κύρια χαρακτηριστικά που συνδέονται 
µε την τουριστική ανάπτυξη και να ανιχνεύσω τις βασικές 
κατευθύνσεις και προοπτικές που προβάλλουν στα πλαίσια των 
προβληµατισµών και στρατηγικών που απασχολούν αυτή τη χρονική 
στιγµή τον κρητικό τουρισµό. Παρακάτω θα αναφερθώ στις τρεις 
διαφορετικές ζώνες, προσπαθώντας να εµβαθύνω την µελέτη στον 
τουριστικό τοµέα κάθε ζώνης ξεχωριστά ώστε να πάρουµε µία 
αναλυτικότερη εικόνα. 

   
      Α) Ζώνη 1η (Ζώνη παραλίας) 

 Σαν τέτοια έννοουµε την παραλία, περιοχή καθ’όλο το µήκος των 
ακτών της επαρχίας από τον Ξεροπόταµο µέχρι και τα σύνορα της 
επαρχίας µε το νοµό Ρεθύµνης. Το βάθος αυτής της ζώνης εξαρτάται 
πάντα από άµεση και απροόσκοπτη επαφή της ενδοχώρας µε την 
θάλασσα. Έτσι στην ζώνη αυτή εντάσσουµε την περιοχή της 
Αµµουδάρας, του Αλµυρού και του δήµου Γαζίου, τον όρµο της 
Παντάνασσας και Παλαιόκαστρου µε την κοινότητα Ρογδιάς, τους 
όρµους Λυγαριάς και Αγίας Πελαγίας µε την κοινότητα Αχλάδας, τον 
όρµο Φόδελε µε την οµώνυµη κοινότητα.  
 Τα κύρια χαρακτηριστικά αυτών των περιοχών είναι η διατήρηση 
ως ένα βαθµό των βασικών γεωργικών ασχολιών αλλά κυρίως η 
υπερεκµετάλλευση των φυσικών δεδοµένων (κυρίως παραλιών) για 
τουριστική χρήση µε όλες τις παρενέργειες που αυτή η ανάπτυξη 
δηµιουργεί.  
 Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό σε ότι αφορά στην σύνθεση του 
ενεργού πληθυσµού αυτής της περιοχής είναι ότι η συντριπτική 
πλειοψηφία προέρχεται από άλλες περιοχές και κυρίως από το δήµο 
του Ηρακλείου. Σε ότι αφορά στην κάθε µία ξεχωριστά παραλία 
(περιοχή), αναφέρονται παρακάτω οι εξής σχέσεις µε τον πληθυσµό:  

 
 

1) Στην περιοχή από Ξεροπόταµο έως Αλµυρό, 
δραστηριοποιούνται πληθυσµοί που προέρχονται κυρίως 
από το Ηράκλειο και το Γάζι. (Σ’αυτό το σηµείο δεν 
πρέπει να αγνοούµε τη σύνθεση των κατοίκων του δήµου 
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Γαζίου εξαιτίας της ανάπτυξης του τα τελευταία χρόνια 
και του ιδιοκτησιακού καθεστώτος που ισχύει στην 
περιοχή). 

2) Στην περιοχή Παντάνασσας ή Παλαιόκαστρου 
δραστηριοποιούνται κυρίως πληθυσµοί από το Ηράκλειο 
και τη Ρογδιά. 

3) Στην περιοχή Λυγαριάς και Αγίας Πελαγίας πληθυσµοί 
από Ηράκλειο και Αχλάδα. 

4) Στην περιοχή όρµου Φόδελε κυρίως κάτοικοι του Φόδελε 
και του Ηρακλείου. 

 
 Η αναφορά στις παραπάνω σχέσεις γίνεται γιατί θεωρούµε ότι 
βασικό στοιχείο που συνέβαλε στην τελική εικόνα του φυσικού ή 
δοµηµένου περιβάλλοντος αυτής της ζώνης ήταν η αδυναµία των 
κατοίκων των περιοχών λόγω έλλειψης ενηµέρωσης, γνώσης και 
προγραµµατισµού που σχετίζονται µε τον χώρο του τουρισµού. Εκ 
των πραγµάτων δηλαδή, άνθρωποι µε ελλιπείς γνώσεις κλήθηκαν να 
απαντήσουν στο πρόβληµα που λέγεται «µαζικός τουρισµός», ένα 
φαινόµενο που από τη φύση του απαιτεί πάρα πολύ καλά 
σχεδιασµένους και προγραµµατισµένους χειρισµούς. 
 Σ’αυτό το φαινόµενο αλυσιδωτές ήταν οι παρενέργειες και κατέχει 
εξέχουσα θέση ο (κυριολεκτικός) βιασµός ευαίσθητων φυσικών 
χώρων και βάναυση αισθητική που συµπλήρωνε την άναρχη και 
αυθαίρετη δόµηση. Ακολούθησε µε όλα αυτά η αδιαφορία για 
οποιασδήποτε µορφής υποδοµή σε όλα τα επίπεδα. 
 Συνέπεια όλων αυτών ήταν η τραγική υποβάθµιση του 
περιβάλλοντος, η ανάπτυξη κοινωνικών συµπεριφορών ασύµβατων 
µε τα δεδοµένα των πληθυσµών των περιοχών αυτών και τέλος η 
παροχή υποβαθµισµένων υπηρεσιών προς τους τουρίστες. Τα 
παραπάνω αφορούν την συντριπτική πλειοψηφία, γιατί υπήρχαν και 
υπάρχουν τα παραδείγµατα τα οποία υποδηλώνουν την διαφορετική 
εκείνη κατάσταση και εικόνα που άρµοζε στην περιοχή.  

   Συνοπτικά τα κύρια χαρακτηριστικά αυτής της ζώνης είναι: 
1) Υπερεκµετάλλευση 
2) Υποβάθµιση ανθρωπογενούς και δοµήσεων περιβάλλοντος 
3) Υποβάθµιση παρεχόµενων υπηρεσιών 
4) Έλλειψη προγραµµατισµού και πληροφόρησης 
5) Αισθητική υποβάθµιση 
6) Αλλοίωση παραδοσιακού κοινωνικού ιστού και παραγωγικών 

δραστηριοτήτων 
7) Υπεροχή του µαζικού τουρισµού εις βάρος του ποιοτικού 
8) Ανυπαρξία εναλλακτικών µορφών τουρισµού 
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      Β) Ζώνη 2η (Ορεινή περιοχή) 

 Γεωγραφικά προσδιορίζεται στις βορειοανατολικές υπώρειες του 
Ψηλορείτη και περιλαµβάνει την οµάδα οικισµών ∆αµάστας και 
Μαραθου στο βορειότερο τµήµα, Γωνιές, Καµαριώτη, Αηδονοχώρι, 
Καµαράκι και Αστυράκι στο κεντρικό τµήµα και τον Κρουσώνα στο 
νοτιότερο τµήµα. 
 Οι τρεις αυτές περιοχές ενώ έχουν κοινά χαρακτηριστικά σε ότι 
αφορά την γεωµορφολογία και τις παραγωγικές δραστηριότητες τους 
διαφέρουν σε ότι αφορά την εξέλιξη τους τα τελευταία χρόνια. Η 
οµάδα των µικρών οικισµών ακολούθησε µια φθίνουσα πληθυσµιακή 
πορεία µε αντίκτυπο και στην παραδοσιακή παραγωγική (κύρια 
αγροτική και κτηνοτροφική) δραστηριότητα. 
 Η περίπτωση του Κρουσώνα είναι χαρακτηριστική όπως και άλλων 
ηµιορεινών – ορεινών Κεφαλοχωριών της Κρήτης, των οποίων το 
πληθυσµιακό µέγεθός και η δυνατή (αυστηρών παραδοσιακών 
αρχών) πολιτιστική προέλευση, βοήθησαν να αντέξουν την 
κατάρρευση που παρατηρήθηκε σε µικρότερους οικισµούς. Σ’αυτήν 
παρατηρείται µικρή τουριστική δραστηριότητα (κυρίως τουρισµός 
διέλευσης) παράλληλα µε την µικτή (αγροτική – κτηνοτροφική) 
παραδοσιακή, παραγωγική δραστηριότητα. 
 Σε ορισµένους οικισµούς (Αστυράκι, Γωνιές, Κρουσώνα) 
σηµειώθηκαν µικρές επενδύσεις στον τοµέα του Αγροτουρισµού στα 
πλαίσια της Κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER 1. Παρ’όλα αυτά και 
παρά το γεγονός της ύπαρξης περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλλους 
και ενδιαφέροντος, η προσπέλαση τουρισµού παραµένει σε πολύ 
χαµηλά επίπεδα που σε συνδυασµό µε την ανυπαρξία επενδυτικών 
πρωτοβουλιών δεν επιτρέπει να µιλάµε για αξιόλογη παρουσία του 
τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή. 

 Συνοψίζοντας τα κύρια χαρακτηριστικά της ζώνης 2 θα λέγαµε ότι: 
1) ∆ιαθέτει εκπληκτικής οµορφιάς και ενδιαφέροντος φυσικό τοπίο 
2) Παρατηρούνται σε µεγάλη κλίµακα, αλλά αναστρέψιµες 

αλλοιώσεις του φυσικού περιβάλλοντος (κυρίως ανεξέλεγκτη 
διάνοιξη αγροτικο-κτηνοτροφικών δρόµων, περιφράξεις και 
αποθέσεις σκουπιδιών) 

3) Παρά το γεγονός της ύπαρξης ιδιαίτερου ενδιαφέροντος 
αρχιτεκτονικής και πολεοδοµικής φυσιογνωµίας, στους 
περισσότερους οικισµούς, η εγκατάλειψη και ανυπαρξία κάθε 
είδους φροντίδας επιβάλλει µία εικόνα στα όρια της αισθητικής 
παρακµής. 

4) Πλούσιο ανθρώπινο δυναµικό και πολιτισµικό υπόβαθρο κάτω από 
την επιφανειακή εικόνα παρακµής που επικρατεί 
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5) Ανυπαρξία κάθε είδους υποδοµής οργανωµένης υποδοχής 
τουριστών και µεγάλη έλλειψη πληροφόρησης και γνώσεων περί 
του τουρισµού και ιδιαίτερα των εναλλακτικών µορφών τουρισµού 
για τις οποίες υπάρχει αξιόλογο περιβάλλον και προϋποθέσεις 
ανάπτυξης. 

 
  

       Γ) Ζώνη 3η (Πεδινή-Ηµιορεινή) 
 Η ζώνη αυτή είναι κυρίως η περιοχή που περιλαµβάνεται ανάµεσα 
στην οδό Ηρακλείου Μεσσαράς και τις ανατολικές υπώρειες του 
Ψηλορείτη. Χαρακτηρίζεται γεωµορφολογικά από τις κατάφυτες 
κοιλάδες και λόφους που καταλήγουν στο πεδινό τµήµα της περιοχής 
Γαζίου και Αµµουδάρας. Οι κυρίαρχες καλλιέργειες ελιάς και 
αµπελιού σε συνδυασµό µε µικρούς θόλους άγριας χαµηλής 
βλάστησης κυρίως στις απότοµες πλαγιές δηµιουργούν ένα τοπίο 
υψηλής αισθητικής ποιότητας. 
 Οι οικισµοί άσχετα µε τον πληθυσµό τους παρουσιάζουν µια πιο 
συγκροτηµένη εικόνα από αυτήν των ορεινών οικισµών. Παράλληλα 
µε τους παλιούς πυρήνες των οικισµών στους οποίους διακρίνουµε 
αξιόλογα δείγµατα αρχιτεκτονικής και πολεοδοµικής οργάνωσης 
αναπτύσσονται οι µεταγενέστερες και πιο πρόσφατες επεµβάσεις, οι 
οποίες ως ένα βαθµό θεωρούµε ότι δεν αλλοιώνουν σηµαντικά το 
πρωτογενές περιβάλλον. Σίγουρα και η οικοδοµική έκρηξη των 
δεκαετιών του ’70 και του ’80 έχει αφήσει τα ίχνη της άλλα σε 
µεγάλο βαθµό είναι αναστρέψιµα. 
 Η σηµαντική παράδοση στους τοµείς της ελιάς και του αµπελιού σε 
συνδυασµό µε την ιστορικότητα των περισσοτέρων οικισµών 
δηµιουργεί ένα πολύ ενδιαφέρον πλαίσιο ανάπτυξης εναλλακτικών 
τουριστικών δραστηριοτήτων. Συνοψίζοντας τα κύρια 
χαρακτηριστικά της ζώνης 3, θα λέγαµε ότι: 
1) Υπάρχει παντελής έλλειψη τουρισµού ακόµα και διέλευσης (µε 

εξαίρεση τις περιοχές των οικισµών Τυλίσσου, Πρινιά και Αγίας 
Βαρβάρας για διαφορετικούς λόγους σε κάθε περίπτωση). 

2) Οι φυσικές καταλληλότητες και ο ανθρώπινος παράγοντας 
βρίσκονται σε αρκετά υψηλό βαθµό ετοιµότητας για υποδοµή 
δραστηριοτήτων εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

3) Το ανθρωπογενές περιβάλλον (αρχιτεκτονική-µνηµεία) είναι 
ιδιαίτερης αισθητικής αξίας και κυρίως οι παλιοί πυρήνες των 
οικισµών 

4) Οι καθηµερινές ανθρώπινες δραστηριότητες και παραγωγικές 
διαδικασίες ευνοούν σηµαντικά την ανάπτυξη του αγροτουρισµού 

5) Το µεγάλο πλεονέκτηµα της περιοχής συγκριτικά µε άλλες της 
ευρύτερης περιοχής του νοµού Ηρακλείου είναι η εύκολη 
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πρόσβαση µε την γειτονική παραλία και την αναπτυγµένη 
τουριστικά περιοχή του Ηρακλείου. 
 
 

 4.2 ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

 
 Η περιοχή µελέτης βρίσκεται σε ένα από τους πλέον 
ανεπτυγµένους τουριστικά νοµούς της χώρας που έχει όµως σαν 
κύριο χαρακτηριστικό την άνιση κατανοµή του ξενοδοχειακού 
δυναµικού και της τουριστικής υποδοµής γενικότερα µεταξύ των 
βορείων παραλίων και του υπόλοιπου τµήµατος (νότια παράλια, 
ενδοχώρα). Το ξενοδοχειακό δυναµικό της περιοχής µελέτης 
παρουσιάζεται παρακάτω. 
 Ο αριθµός των ξενοδοχειακών µονάδων ανέρχεται στις 59 το 2003 
και αντιστοιχεί στο 10,6% του συνόλου των µονάδων του νοµού 
Ηρακλείου, ενώ το 1993 οι µονάδες ήταν 47 και αντιστοιχούσαν 
9,5% του συνόλου. 
    Ο αριθµός των κλινών της περιοχής µελέτης αυξάνεται το 2003 σε 
8.400 από τις 6.800 του 1993. Η ποσοστιαία αύξηση ανέρχεται σε 
9,6%, υψηλότερη δηλαδή από εκείνη του νοµού (9.6% στο ίδιο 
διάστηµα), µε αποτέλεσµα η περιοχή µελέτης να αυξήσει την 
συµµετοχή της στο σύνολο των κλινών του νοµού απο το 16,3% του 
1993 σε 17.1% το 2003. Η µέση δυναµικότητα των ξενοδοχείων (που 
προκύπτει από την διαίρεση κλινών ανά µονάδες) ανέρχεται σε 142,3 
κλίνες ανά µονάδα στην περιοχή µελέτης, έναντι µόλις 87,2 κλινών 
ανά µονάδα που αντιστοιχεί στο σύνολο του νοµού. 
 Από τα παρακάτω φαίνεται ότι οι ξενοδοχειακές µονάδες της 
περιοχής έχουν µεγαλύτερο µέσο µέγεθος από το σύνολο του νοµού. 
Η ποσοστιαία κατανοµή των ξενοδοχειακών κλινών κατά τάξη στην 
περιοχή µελέτης και στο νοµό Ηρακλείου το έτος 2003, σύµφωνα µε 
στοιχεία του ΕΟΤ παρουσιάζεται στο διάγραµµα που ακολουθεί. 
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                   ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΛΙΝΩΝ (2003) 
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 ΠΗΓΗ: ΕΟΤ 
 

     Όπως φαίνεται και στο διάγραµµα, από την περιοχή µελέτης 
απουσιάζουν οι ξενοδοχειακές µονάδες της κατηγορίας πολυτέλειας 
(LUX). Όµως στην Α’ τάξη συγκεντρώνεται το 76% των κλινών της 
περιοχής, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό του νοµού Ηρακλείου είναι 
39%. Λόγω του εντυπωσιακού ποσοστού κλινών που συγκεντρώνεται 
στην Α’ τάξη σε όλες τις υπόλοιπες κατηγορίες τα ποσοστά είναι 
ελαφρά και σηµαντικά χαµηλότερα από τα αντίστοιχα του νοµού. 
 Μάλιστα στις χαµηλής στάθµης ξενοδοχειακές µονάδες (∆’ και Ε’ 
τάξη) υπάρχει µόλις 1 µονάδα που συγκεντρώνει το 0,8% των κλινών, 
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό του νοµού είναι 4,6%. Οι κλίνες Α’ τάξης 
που υπάρχουν στην περιοχή µελέτης αντιστοιχούν στο 30% των 
κλινών Α’ τάξης του νοµού. Τα αντίστοιχα ποσοστά των υπολοίπων 
κατηγοριών είναι σηµαντικά χαµηλότερα (Β’ τάξης 11,7%, 
επιπλωµένων διαµερισµάτων 9,2% κλπ). 
 Σχετικά µε την χωροταξική κατανοµή του ξενοδοχειακού 
δυναµικού πρέπει να σηµειωθεί ότι µοιράζεται και τους 5 ΟΤΑ της 
περιοχής µελέτης. Οι ΟΤΑ αυτοί είναι 4 παράλιοι και η κοινότητα 
Τυλίσσου στην οποία βρίσκεται µία µονάδα δυναµικότητας 62 
κλινών. 
 Η ποσοστιαία κατανοµή των ξενοδοχειακών µονάδων και κλινών 
της περιοχής µελέτης σύµφωνα µε στοιχεία του ΕΟΤ για το έτος 2003 
παρουσιάζεται στο επόµενο διάγραµµα. 
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 ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 
ΚΑΤΑ ΟΤΑ (2003) 
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          ΠΗΓΗ: ΕΟΤ 
 

 Όπως φαίνεται από την εικόνα του διαγράµµατος, το µεγαλύτερο 
µέρος του ξενοδοχειακού δυναµικού συγκεντρώνεται στο ∆ήµο 
Γαζίου (44% των µονάδων και 35% των κλινών) και ακολουθεί η 
κοινότητα Αχλάδας (40% των µονάδων και 33% των κλινών). 
Μικρότερη ποσοστιαία συµµετοχή στο σύνολο του ξενοδοχειακού 
δυναµικού έχουν οι κοινότητες Ρογδιάς, Φόδελε και Τυλίσσου. Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι το άθροισµα των κλινών των ΟΤΑ Γαζίου, Αχλάδας 
και Ρογδιάς αντιστοιχεί στο 14% του συνόλου του νοµού. Από τα 
παραπάνω δεδοµένα είναι φανερή η ανισοκατανοµή του 
ξενοδοχειακού δυναµικού της περιοχής µεταξύ των παραλίων και των 
ΟΤΑ της ενδοχώρας. 
 Θεωρείται δεδοµένο ότι στην περιοχή υπάρχει µεγαλύτερος 
αριθµός ξενοδοχείων από αυτόν που αναφέρεται στο έτος 2003, ενώ 
εκτιµάται ότι υπάρχει και παραξενοδοχεία, το µέγεθος της οποίας δεν 
είναι δυνατό να υπολογιστεί. Στην περιοχή µελέτης υπάρχουν ακόµα 
µονάδες ενοικιαζόµενων-επιπλωµένων δωµατίων, για τις οποίες 
υπάρχουν τα παρακάτω στοιχεία: το 2003 οι µονάδες της περιοχής 
ανέρχονταν σε 140 και αντιστοιχούσαν στο 15% του νοµού 
Ηρακλείου. Το 1993 οι µονάδες ήταν 123 και το ποσοστό ήταν 
µικρότερο κατά µία ποσοστιαία µονάδα (13,9%). 
 Οι κλινες αυξήθηκαν κατά 15% το 2003 σε σχέση µε το 1993 (από 
από 2.400 σε 3.100) και παρουσιάζουν τον ίδιο ρυθµό αύξησης µε το 
σύνολο του νοµού (επίσης 15%). Έτσι η ποσοστιαία συµµετοχή της 
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περιοχής στο σύνολο των κλινών του νοµού εµφανίζει το ίδιο 
ποσοστό τα έτσι 2003 και 1993, δηλαδή 19%. 
 Από τις 3.100 κλίνες που διαθέτει η περιοχή µελέτης το 2003, οι 
3.040 έχουν λουτρό (δηλαδή ποσοστό 98%), ενώ χωρίς λουτρό είναι 
το υπόλοιπο 2% του συνόλου. Τα αντίστοιχα ποσοστά για τον νοµό 
Ηρακλείου είναι 96% µε λουτρό και 4% χωρίς λουτρό, δηλαδή η 
περιοχή µελέτης έχει υψηλότερο ποσοστό στα δωµάτια µε λουτρό σε 
σχέση µε τον νοµό. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι κλίνες των 
ενοικιαζόµενων δωµατίων µε λουτρό αποτελούν το 16% του συνόλου 
αντίστοιχων κλινών του νοµού, ενώ αυτές που δεν διαθέτουν λουτρό 
µόλις το 5% του νοµού. 
 Η µέση δυναµικότητα των µονάδων ενοικιαζόµενων δωµατίων 
ανέρχεται σε 23 κλίνες ανά µονάδα το 2003, ενώ ο αντίστοιχος 
αριθµός για το σύνολο του νοµού βρίσκεται σε ελαφρά χαµηλότερο 
επίπεδο, δηλαδή στις 20 κλίνες ανά µονάδα. Το σύνολο των µονάδων 
και κλινών ενοικιαζόµενων δωµατίων της περιοχής µελέτης 
συγκεντρώνεται στις 4 ΟΤΑ, σύµφωνα µε στοιχεία του ΕΟΤ για τα 
έτη 1993-2003. Η ποσοστιαία κατανοµή των µονάδων και των κλινών 
ενοικιαζόµενων δωµατίων της περιοχής µελέτης για το έτος 2003 
παρουσιάζεται στο διάγραµµα που ακολουθεί. 
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ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΟΝΑΔΩΝ ΚΑΙ ΚΛΙΝΩΝ 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΩΝ-ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ ΔΩΜΑΤΙΩΝ ΚΑΤΑ 

ΟΤΑ(2003) 
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Όπως φαίνεται και από το διάγραµµα, στην κοινότητα Αχλάδας 
συγκεντρώνεται το 42% των µονάδων και το 33% των κλινών της 
περιοχής. Σηµαντικά επίσης ποσοστά εµφανίζει ο ∆ήµος Γαζίου (45% 
των µονάδων και 33% των κλινών), ενώ ελάχιστη ποσοστιαία 
συµµετοχή έχουν οι δύο άλλες κοινότητες (Ρογδιά και Φόδελε). 
 Από τα παραπάνω στοιχεία είναι φανερό ότι υπάρχει 
ανισοκατανοµή του δυναµικού των ενοικιαζόµενων δωµατίων, αφού 
σε µόλις δύο ΟΤΑ (Αχλάδας και Γαζίου) συγκεντρώνεται το 88% από 
το σύνολο των κλινών της περιοχής µελέτης. Όσον αφορά τη µέση 
δυναµικότητα των µονάδων πρέπει να σηµειωθεί ότι εµφανίζεται 
υψηλότερη στο ∆ήµο Γαζίου (22,8 κλίνες ανά µονάδα) και ακολουθεί 
η κοινότητα Αχλάδας (18,7 κλίνες ανά µονάδα), ενώ σηµαντικά 
χαµηλότερη είναι στις δύο άλλες κοινότητες (Ρογδιά 11,3 κλίνες ανά 
µονάδα και Φόδελε 11,5 κλίνες ανά µονάδα).  
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    4.3 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΗ     

ΠΑΡΑΛΙΑΚΗ ΖΩΝΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΑΛΕΒΥΖΙΟΥ 

  

 Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η παραλιακή ζώνη της επαρχίας δέχεται 
το σύνολο σχεδόν του τουρισµού της περιοχής, που ταυτόχρονα 
αποτελεί ένα µεγάλο ποσοστό του τουρισµού ολόκληρης της Κρήτης. 
Το γεγονός της συγκέντρωσης του τουρισµού στην παραλιακή ζώνη 
δεν είναι τυχαίο γιατί είναι δεδοµένο και γνωστό ότι οι παράκτιες 
ζώνες αποτελούν προνοµιούχους χώρους εγκατάστασης πληθυσµού 
και δραστηριοτήτων από την αρχαιότητα µέχρι και σήµερα. 
 Παράλληλα όµως µ’αυτήν την συγκέντρωση πληθυσµών που 
διογκώνεται µε την παρουσία των τουριστών παρουσιάζονται εκείνες 
οι επιπτώσεις που απορρέουν από αυτό καθ’αυτό το γεγονός της 
επαφής και γειτνίασης στεριάς και θάλασσας. Παράλληλα µε την 
εγκατάλειψη της ενδοχώρας από τον δυναµικό της πληθυσµό και την 
µετακίνηση του προς τα παράλια παρουσιάζονται και αναπτύσσονται 
εκείνα τα φαινόµενα που η αλόγιστη τουριστική υπερανάπτυξη της 
παράλιας ζώνης του Μαλεβυζίου απεικονίζει πολύ εύγλωττα στον 
κοινωνικό κυρίως και οικονοµικό τοµέα. 
 Η απότοµη αύξηση της αξίας γης και συνεπακόλουθα των 
κτισµάτων οδηγεί σε συγκρούσεις συµφερόντων ατόµων, οµάδων και 
φορέων µε αποτέλεσµα αφ’ ενός µεν να σηµειωθούν σηµαντικές 
αλλαγές στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον, αφ’ ετέρου να 
υπάρξει αµφισβήτηση δραστηριοτήτων που έχουν βαρύνοντα 
χαρακτήρα (π.χ. λειτουργία εργοστασίου ∆ΕΗ και εγκαταστάσεων 
καυσίµων στα Λινοπεράµατα). 
 Επιπλέον, αναδεικνύονται τα αυτοκαταστροφικά φαινόµενα που ο 
ίδιος ο µαζικός τουρισµός  παρουσιάζει στις περιπτώσεις της 
απρογραµµάτιστης ανάπτυξης και εξάπλωσης του στην περιοχή 
κυρίως της Αµµουδάρας. 
 Είναι γνωστό ότι ο µαζικός τουρισµός είναι ίσως η µοναδική 
παραγωγική δραστηριότητα που παρουσιάζει τόσο υψηλού βαθµού 
αυτοκαταστροφικά φαινόµενα, αφου η ίδια η υπερανάπτυξή του 
οδηγεί πολλές φορές στην αυτοκατάργησή του. 
 Κάτι που ήδη αρχίζει να διαφαίνεται στην περιοχή αλλά ευτυχώς 
βρισκόµαστε ακόµα στη φάση που τα προβλήµατα είναι αναστρέψιµα 
και επιδέχονται ρυθµιστικές παρεµβάσεις άµεσες όµως και αναγκαίες. 
Επειδή είναι ξεκάθαρο πλέον ότι δεν µπορούµε να µιλάµε για 
κατάργηση του τουρισµού στην περιοχή, αλλά για ποιοτική 
αναβάθµιση και όχι διόγκωσή του, θα πρέπει να λάβουµε σοβαρά 
υπ’όψη τις παρενέργειες που επιφέρει ο τουρισµός της περιοχής προς 
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δύο κυρίως κατευθύνσεις. Η µία είναι τουρισµός και περιβάλλον και 
η δεύτερη τουρισµός και πολιτισµός. 
 Είναι δεδοµένο ότι η ποικιλοµορφία και η ευπάθεια του φυσικού 
περιβάλλοντος επηρεάζει σηµαντικά την ποικιλότητα των 
πολιτιστικών εκφράσεων ενός τόπου. Κάτω από αυτή την οπτική θα 
αναζητήσουµε παρακάτω να κωδικοποιήσουµε τις επιπτώσεις που 
έχει προκαλέσει ο µαζικός τουρισµός και οι συναφείς δραστηριότητες 
στην περιοχή των βορείων παραλίων της επαρχίας Μαλεβυζίου, ώστε 
να εξάγουµε συγκροτηµένα συµπεράσµατα αφ’ ενός µεν για τη 
«θεραπεία» αυτών των επιπτώσεων αλλά και την αποφυγή τους στις 
υπόλοιπες περιοχές της επαρχίας. 
 

1) Επιπτώσεις στις χρήσεις γης 
Παρατηρείται η προσέλκυση και εγκατάσταση 
χρήσεων που ακολούθησαν τα διάφορα 
τουριστικά έργα (π.χ. µάντρες υλικών, 
βιοτεχνικές δραστηριότητες), σε συνάρτηση µε 
τον εκτοπισµό υφιστάµενων χρήσεων γης, την 
απώλεια γεωργικής γης και µε τις δραµατικές 
επιπτώσεις στις αξίες γης. 

 
2) Ρύπανση 

Κυρίως στον τοµέα της λειτουργίας και 
ανυπαρξίας πολλές φορές των βιολογικών 
καθαρισµών και πρόκληση προβληµάτων κατά 
τη διάρκεια κατασκευής έργων. Προβλήµατα 
σηµαντικού θορύβου, κυρίως από την αλµατώδη 
αύξηση στην περιοχή νυχτερινών κέντρων και 
την αύξηση της κυκλοφορίας κάθε µορφής 
οχηµάτων. 

 
3) Επιπτώσεις στην χλωρίδα και πανίδα 

Κύρια επίπτωση είναι αυτή της ανάπτυξης των 
τουριστικών εγκαταστάσεων σε ευαίσθητες 
περιοχές εξαφανίζοντας πολλές φορές την 
εντόπια βλάστηση και αντικαθιστώντας την µε 
δήθεν «ωραιοποιήσεις» και «αναµορφώσεις» 
χρησιµοποιώντας ξενικά φυτά. 

 
4) Οπτική ρύπανση 

Η κυριαρχία των αυθαίρετων κατασκευών στην 
περιοχή, κυρίως στην Αµµουδάρα, είναι 
δεδοµένη µε συνεπακόλουθα την κακογουστιά 
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και την αισθητική υποβάθµιση. Οι κατασκευές 
χωρίς «µέτρο» και συγκροτηµένη αισθητική 
εικόνα κυριαρχούν δηµιουργώντας ένα 
δοµηµένο τοπίο που έρχεται σε µεγάλη αντίθεση 
µε την παράδοση του τοπίου και τις φυσικές 
επιβολές του. 

 
5) Επεµβάσεις στα φυσικά συστήµατα 

Οι επιπτώσεις στον τοµέα αυτό προήλθαν από 
την κατασκευή των τουριστικών 
συγκροτηµάτων και συναφών των υποδοµών 
που έγιναν «µπαζώνοντας» ακτές, σκεπάζοντας 
κοίτες χειµάρρων, ισοπεδώνοντας λόφους, 
αξιοποιώντας το ανάγλυφο ολόκληρων 
περιοχών, κλπ. 

 
6) Επιπτώσεις στην κοινωνικό-οικονοµική 
υποδοµή 
Αυτές επικεντρώνονται κυρίως στην ανατροπή 
ορισµένων µορφών της υφιστάµενης κοινωνικής 
και οικονοµικής υποδοµής όπως π.χ. ελάττωση 
της βιωσιµότητας υφιστάµενων 
δραστηριοτήτων, όχληση από τη διακίνηση 
υπερβολικού αριθµού οχηµάτων και 
µηχανηµάτων, δυσχέρεια στην πρόσβαση του 
κοινού στις ακτές, κλπ. 

 
7) Επιπτώσεις σε πολιτισµικά φαινόµενα 

Αυτές αφορούν την απώλεια ή την υποβάθµιση 
στοιχείων της παραδοσιακής ζωής ή 
αρχιτεκτονικής ή άλλων πολιτισµικών 
στοιχείων. 

 
8) Έµµεσες επιπτώσεις  

Αυτές προκαλούνται κυρίως από τα έργα 
υποδοµής που η τουριστική πίεση επιβάλλει 
(π.χ. οδικό δίκτυο, ηλεκτρισµός, 
τηλεπικοινωνίες, υδατοπροµήθεια, αποχέτευση, 
αποκοµιδή σκουπιδιών, κλπ.) 
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                         4.4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 
 
Α) Συµπεράσµατα 
Ο κλάδος του τούρισµου ανήκει στον τριτογενή τοµέα (όπως εµπόριο, 
υπηρεσίες κλπ.) που είναι ο δεύτερος σε µέγεθος τοµέας στην περιοχή 
και µε µεγάλα περιθώρια και δυνατότητες από πλευρά προοπτικής, 
αφού προσελκύει µεγάλο αριθµό επισκεπτών που στην πλειοψηφία 
τους είναι υψηλού επιπέδου. 
Ο τοµέας του τουρισµού έχει ιδιαίτερη σηµασία για την περιοχή για 
το λόγο ότι λειτουργεί συµπληρωµατικά τόσο προς τον πρωτογενή 
τοµέα (διαφορετική περίοδος χρονικής αποσχόλησης), όσο και προς 
τον δευτερογενή (µεταποίηση, κατασκευές) αλλά και σε πολλές 
περιπτώσεις µε τον ίδιο τον τριτογενή τοµέα δηµιουργώντας έτσι 
πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα. 
Ταυτόχρονα όµως η τουριστική ανάπτυξη, όπως εξελισσεται σήµερα, 
είναι πλήρως εξαρτηµένη από το κύκλωµα του οργανωµένου µαζικού 
τουρισµού που σε συνδιασµό µε την έλλειψη αναπτυξιακής 
στρατηγικής έχει σαν αποτέλεσµα την άνιση χωρικά ανάπτυξη, την 
ποιοτική υποβάθµιση, την αλλοίωση του φυσικού και ανθρωπογενούς 
περιβάλλοντος αλλά και την δηµιουργία κλίµατος αβεβαιότητας για 
το µέλλον. 
Παράλληλα εκτιµάται ότι ο τοµέας του τουρισµού έχει µια αφεαυτού 
δυναµική στην περιοχή, η οποία µπορεί µε τις κατάλληλες ενέργειες 
και παρεµβάσεις να αναπτυχθεί και στην ενδοχώρα ώστε να 
λειτουργήσει σαν συπληρωµατικό εισόδηµα προς το γεωργικό που τα 
τελευταία χρόνια συρικνώνεται. 
Απαραίτητη προυπόθεση γιαυτό είναι να δωθεί η πρέπουσα βαρύτητα 
σε ότι αφορά την δηµιουργία της κατάλληλης υποδοµής και της 
παροχής αναβαθµισµένων υπηρεσιών στις περιοχές εκείνες που 
παρουσιάζουν δυνατότητες ανάπτυξης ειδικών µορφών τουρισµού. 
 
Β) Προτάσεις 
Είναι σαφές ότι ο τουρισµός έιναι ανεπτυγµένος στην παραλιακή 
ζώνη αλλά σχεδόν ανύπαρκτος στην ενδοχώρα της περιοχής. 
Βασική επιδίωξη θα πρέπει να αποτελεί η ανάπτυξη νέων ήπιων 
µορφών τουρισµού που θα λειτουργήσουν συµπληρωµατικά προς το 
γεωργικό εισόδηµα των ντόπιων κατοίκων, µε έµφαση στον λεγόµενο 
΄΄εναλλακτικό τουρισµό΄΄ (αγροτουρισµός, φυσιολατρικός τουρισµός, 
πολιτιστικός τουρισµός κλπ.) και µε άµεσες, θετικές επιπτώσεις στην 
αξιοποίηση των τοπικών προιόντων και υπηρεσιών. 
Παράλληλα βέβαια θα είναι η επιδίωξη για την δηµιουργία 
κατάλληλων υποδοµών, την προστασία και αξιοποίηση των 
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τουριστικών πόρων (φυσικών τοπίων, αρχαιολογικών, ιστορικών, 
πολιτιστικών χώρων και στοιχείων), την αναβάθµιση των υπηρεσιών, 
την στήριξη µε κάθε τρόπο των επαγγελµατιών της περιοχής και την 
ενθάρυνση της συνεργασίας µεταξύ τους και προπάντων, την 
αποτροπή άναρχης τουριστικής ανάπτυξης. 
Ο τουρισµός που γνωρίζει η ενδοχώρα της περιοχής µελέτης έχει 
χαρακτήρα επίσκεψης λίγων ωρών µε εκδροµές ατοµικές και 
οµαδικές και ελάχιστη παραµονή. Η ενασχόληση των ντόπιων 
κατοίκων είναι αρκετά περιορισµένη µε εξαίρεση εκείνους που 
απασχολούνται εποχιακά σε τουριστικές επιχειρήσεις των παραλιών. 
Η περιοχή διαθέτει πλούσιες φυσικές οµορφιές, ιστορικά µνηµεία, 
πολιτιστική φυσιογνωµία και ξεχωριστή παράδοση. Τα στοιχεία αυτά 
εφόσον αξιοποιηθούν (κατάλληλες ενέργειες, ορθολογική διαχείριση) 
µπορούν να δηµιουργήσουν ένα σηµαντικό τουριστικό ρεύµα ήπιας 
µορφής και να δώσουν την δυνατότητα ανάπτυξης ενός µεγάλου 
πλέγµατος τουριστικών δραστηριοτήτων, όπως π.χ. αγροτουρισµός, 
περιηγητικός, πολιτιστικός τουρισµός κλπ. 
Κύριο γνώρισµα της ενδοχώρας ειναι επίσης η έλλειψη υποδοµής για 
την υποδοχή και παραµονή των επισκεπτών στα χώρια της περιοχής. 
Είναι αναγκαία λοιπόν η ενθάρυνση και η στήριξη επιχειρηµατικών 
πρωτοβουλιών προς αυτή τη κατεύθυνση που σαφέστατα θα 
συµβάλλει στη τουριστική ανάπτυξη της ενδοχώρας. 
Αλλά και στην παραλίακη ζώνη πρέπει να υπάρξει µια συνεχής 
ανάπτυξη. Οι αναβαθµίσεις των παραλίων και η καθαρή διατήρηση 
τους είναι βασικός παράγοντας ώς πόλος έλξης των τουριστών. Για 
την επίτευξη αυτού του στόχου απαιτείται βελτίωση της τουριστικής 
και βασικής υποδοµής της περιοχής και αναβάθµιση του ανθρώπινου 
δυναµικού που απασχολείται µε τον κλάδο µέσα από την εκπαίδευση 
και κατάρτιση του. 
Σίγουρα όλα τα παραπάνω δεν είναι εύκολα και προδιαθέτουν 
µελετηµένο σχεδιάσµο και επάρκες πρόγραµµα για να υλοποιηθούν, 
αλλά ότι αξίζει πονάει και είναι δύσκολο. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Τουριστική ανάπτυξη 
Περικλής Ν. Λύτρας 
 
Τουριστική Οικονοµία  
Adrian Bull 
 
Ποιοτικά χαρακτηριστικά και τάσεις ζήτησης 
εσωτερικού τουρισµού 
Πάρις Τσάρτας, Ευδοκία Μανώλογλου, Άννα Μάρκου 
 
Τουρισµός 
Γεώργιος ∆ηµ. Κολτσιδόπουλος 
 
Τουριστικό Μάρκετινγκ 
Ιωάννης Πρωτοπαππαδάκης 
 
Τουριστική Οικονοµική 
∆ηµήτρης Λαγός 
 
Θαλάσσιος Τουρισµός 
∆ηµήτρης Μυλωνόπουλος 
 
Εισαγωγή στον τουρισµό  
Stephen J. 

 
Τουριστική Ψυχολογία 
Περικλής Λύτρας 
 
Ο άλλος τουρισµός 
Γιάννης Σχίζας 
 
Οικοτουρισµός 
David A. Fennell 
 
Τοπική παράδοση και πολιτισµικός τουρισµός 
Γεώργιος Π. Ροντογιάννης 
 
Τουριστική ανάπτυξη 
Σοφία Αυγερινού-Γεράσιµος Ζαχαράτος 
 
Επίσης οι παρακάτω ιστοσελίδες : 
http://www.oaed.gr 

http://www.minenv.gr                                                           

http://www.gazi.gov.gr/index.php 
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http://www.culture.gr/culture/gindex.jsp 

http://www.hhf.gr 

http://www.visitgreece.gr 

http://www.ite.gr 

http://www.eommex.gr 

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE 

 

 
  

 

 
 

 

 

   
 

  
  

 

 

    
 

  
     

 

  
      

 

  
       

 

  
 

 

 

  
 

  

 
 

  
 

 
 


